

ANOCHÉ EN LA PUERTA DEL SOL

De 1913 á 1914, pasando por unas uvas

Hablando con D. Vicente de la Recua.

La pasada noche, á las doce menos diez minutos y veinticinco segundos—dato importante para la Historia—, encontramos en plena Puerta del Sol, perdido entre la muchedumbre, al muy abundante señor don Vicente de la Recua, barón de Reata.

El buen señor, que no pasa de ser un conquistador de catarros, dado que no falta á ninguna solemnidad pública, aunque el termómetro señale las más ínfimas temperaturas, iba envuelto en su capa y como desparamando la vista sobre el borde del embozo.

Se nos antojó que andaba huyendo del señor D. Mariano de Cavia, que tiene la comodidad de no dejarle en paz ni á sol ni á sombra.

Al aproximarnos á él oímos murmurar á don Vicente de la Recua, barón de Reata:

—He salido de Herrera para entrar en Carbonera.

Y es que le había dado en la nariz olor á periodista, de que á la cuenta está un poco cansado.

Don Vicente, no obstante su momentánea contrariedad, no supo negarse á nuestro ruego de que soportara por unos minutos—los pocos que faltaban hasta el momento solemnisimo de escuchar las doce y engullir los consabidos granos de uva—la entrevista con que nos habíamos propuesto corromperle las oraciones.

—He venido—manifestó don Vicente, contestando á nuestra primera pregunta,—con más que regular escama. Ya usted sabe que yo no podía faltar á este acto. Voy siempre, como dice la frase popular y como cumple á mi condición, adonde va la gente. Vine á la Puerta del Sol el año pasado y el anterior y el de más allá, como vine todos los años desde que sentí que me crecía el uso de la razón. Confieso á usted que en esto de tomar las uvas al aire libre y á toque de campana sólo recuerdo, con ser mi memoria muy feliz, dos fechas memorables. Fué la una, de grata recordación, la de primero de enero de este año que está á punto de sumergirse en los desvanes del olvido. Ocupaba entonces como inquilino de ese gran caserón que tenemos enfrente el Sr. D. Santiago Alba. ¡Oh, que gran ministro para esto de facilitar la toma de las uvas al aire libre, con puntualidad y limpieza! ¿No lo recuerda usted? Don Santiago Alba dió un plato de gusto á la multitud dorándole las doce píldoras con una iluminación extraordinaria de esa otra gran píldora que llamamos la bola de Gobernación. Fué una cosa magnífica, de una vistosidad maravillosa, de un éxito imponderable. Parecía aquella noche que nos habíamos trasladado á Valladolid. ¡Cómo aplaudimos á don Santiago por su luminosa idea! Yo también aplaudí á rabiar. ¡Ya ve usted! Aplaudía la gente... ¡Qué había de hacer yo!

—¡Sí, sí! lo recuerdo. También los periodistas aplaudimos á D. Santiago.

—La otra fecha—siguió don Vicente, cambiando el tono de voz—no quisiera recordarla. Fué el momento de transición de 1908 á 1909. ¡Triste día! ¡Pobre multitud! ¡Desventurada bola! Era entonces inquilino de ese caserón que tenemos enfrente D. Juan de la Cierva, el mayor enemigo que han conocido las multitudes. El sudichito don Juan, del mismo modo que la tomó con muchas cosas típicas de este Madrid para el que debió escribirse el lema famoso de «Nadie las mueva», quiso también dar al traste con esta costumbre popular, inocentísima, de tomar las uvas de buen agüero en plena Puerta del Sol cuando el reloj del ministerio marca la muerte de un año y el nacimiento del que fatalmente le sigue.

—¡Don Vicente hace una pausa. Mira al reloj del ministerio. Sólo cinco minutos faltan para las doce. La muchedumbre ha aumentado en proporciones imponentes. Nos cuesta trabajo permanecer junto al barón de Reata, porque la ola se agita sin cesar y nos zarandeo de lo lindo. De cuando en cuando un pistón nos pone en el caso de abrir la caja de las interjecciones. Los tradicionales vendedores de esta noche pregonan su mercancía: las consuetudinarias uvas. ¿De dónde habrán salido? ¿Serán de cartón piedra? ¿Estarán hechas, á ratos perdidos, en algún zaguaní de los barrios bajos?

—Volviendo á don Juan—prosigue don Vicente de la Recua—, no me negará usted que fué su rasgo infeliz de aquella noche la demostración más palmaria de cuán equivocada es la política de los hombres de 1909. Eso de confundir la rectitud con la testarudez y de involucrar el «Así debiera ser» con el «Será porque me da la gana». Porque, dígame usted: los que venimos esta noche á la Puerta del Sol—y venimos exclusivamente porque vienen los demás—, ¿faltamos en algo algún mandamiento de la Santa Madre Iglesia y á ninguna regla de algún Código urbano con permanecer aquí escasamente un cuarto de hora haciendo de multitud pacífica y esperando á que las doce suenen para engullir las uvas de la buena dicha, y una vez tragadas, retirarnos más ó menos honestamente por el foro y más ó menos convencidos de que esa rápida declinación va á librarnos en los trescientos sesenta y cinco días siguientes—uno más si es bisesto—de que nos atropen-

lle un tranvía ó nos ataque el tífus, con todas las de la ley—de la ley de diñarla, que dicen también en los barrios bajos?

—Naturaca!, como replican en los mismos barrios.

—Pues enemigo de esa candidísima ocupación se declaró aquella noche nefasta, como usted no habrá olvidado, el Sr. D. Juan de la Cierva, que quiso acabar con esta fiesta típica parando el reloj del ministerio, á fin de que no pudiéramos tragar los doce consabidos granos al compás del mismo número de campanadas. Verdad es, mi querido periodista, que tiene mucha razón al decir que todo es relativo mi no menos amado compañero de popularidad don Hermógenes, pues aquella noche infausta, lo mismo que le ocurrió á D. Juan de la Cierva suspender el curso del tiempo, siquiera fuese con relación exclusiva al reloj de sus dominios, pudo ocurrirle colocar en las bocacalles de la Puerta del Sol, para dar sustos ó repartir sablazos, unas numerosas patrullas de la Guardia Civil, y en los balcones de la misma casa grande unos buenos cañones de tiro rápido para dar un segundo golpe á la frase «Estos son mis poderes», del cardenal Cisneros.

—¡Si; tiene usted tanta razón como don Hermógenes: todo es relativo.

—Pero el tiempo marcha—agrega pomposamente don Vicente de la Recua—; aun cuando el mundo produzca por equivocación, de cuando en cuando, personajes que incurran en la pretensión de querer detenerlo con solo parar las manecillas de un reloj aislado. ¡Oh, sí; el tiempo marcha, como marcha el mundo! Y á un año sucede otro, y á un don Juan un don Santiago, y á una noche de privación una noche de abundancia. Y el pueblo soberano, á la postre, se sale con la suya. Vea usted: aquí estamos todos esta noche. Y

¿Qué se hizo el buen don Juan?

—Bien, querido don Vicente—le interrumpimos cuando sólo falta un minuto para las doce—. ¿Quiere usted decirnos por qué esta noche ha acudido usted con escama á la Puerta del Sol?

—Fíjese usted bien—contesta, hablándonos al oído y con voz apenas perceptible—. Don José Sánchez Guerra, el actual inquilino de esa gran casa que tenemos enfrente, pertenecía al Ministerio de 1909. Estoy intrigadísimo, por esta circunstancia, hasta que den las doce. ¿Habrán mandado parar el reloj? ¿Dejará correr la bola? ¿Regirán los procedimientos de entonces? ¿Habrán cambiado los tiempos? ¿Gravitará sobre ese reloj la sombra de Cierva? ¿Serán estos señores de ahora verdaderamente liberales-conservadores? ¡Calle usted, calle usted!

Son las doce. El reloj del ministerio, solemnemente, comienza á dar al viento las doce campanadas. La muchedumbre guarda religioso silencio. Al compás del reloj van atravesando las gargantas los consabidos granos de uva. Don Vicente de la Recua los traga también silenciosamente. Nosotros no tomamos nada, como no sea la determinación de no molestar con nuevas preguntas, en momento tan solemne, al barón de Reata.

Ha dado la campanada número doce y comienza la dispersión.

Don Vicente, emocionadísimo, se despide de nosotros con esta frase lapidaria: —¡Qué trascendental momento para la política española! Han sonado las doce en Gobernación, y el buen pueblo ha tomado las uvas sin que nadie se cuidara de turbarle la fiesta. Me he convencido de que, en efecto, somos ya liberales-conservadores.

Por el interrogatorio, F. AZNAR NAVARRO

EN LA PUERTA DEL SOL

Desde las once y cuarto de la noche era ya casi imposible dar un paso por la Puerta del Sol.

El gentío era inmenso. El ruido, ensordecedor.

Millones de personas, tocando panderas, tambores, zambombas, latas y toda clase de cosas de hacer ruido, esperaban el momento de dar las doce.

Los tranvías, que continuaron circulando entre aquella inmensa avalancha de gente, lo hicieron con todo género de precauciones. Delante de cada coche, dos inspectores iban abriendo paso.

Los coches y automóviles no pudieron atravesar la gran plaza, y tuvieron que esperar en las bocacalles hasta que dieran las doce.

En el instante de sonar la primera campanada, que, como era natural, no se oyó por el estrépito que armaba aquella oleada humana, se iluminó la clásica bola, que estaba circundada por una banda de bombillas de los colores nacionales.

dos. ¡Hasta vestidos de mujer! Parecía que estábamos en Carnaval.

Hubo gentes de buen humor que alquilaron diversos vehículos, en su generalidad carros, donde llevaban pertrechos de salchichón, longaniza y vino en abundancia.

Habíase instalado en la Puerta del Sol numerosos puestos de churros, que hicieron un buen negocio.

También se vendieron muchos millares de paquetes que contenían el talismán de la felicidad: ¡Las doce uvas!

El comisario del distrito del Centro, Sr. Jiménez Serrano, nos dijo que no habían intervenido en incidentes de importancia.

En la Casa de Socorro del Centro fueron asistidos algunos alcoholizados, y no hubo más cosas dignas de ser contadas.

EN GOBERNACION

En Sr. Sánchez Guerra quiso celebrar la entrada del nuevo año acompañado de los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación.

Al efecto, los citó para las doce de la noche en los salones de su ministerio, y en el instante mismo en que la multitud llenaba la Puerta del Sol y descendía la bola, él brindaba con una copa de champagne por que fuera el año que se inicia feliz para todos.

Los periodistas pasaron un rato agradable con el ministro, el cual se encargó personalmente de hacer á todos los honores de la casa hasta el momento de llegar el señor Prado Palacio, que se retrasó algunos minutos por habersele hecho difícil llegar al ministerio ante la multitud que invadía la Puerta del Sol y calles afluentes.

Fueron obsequiados los periodistas por el Sr. Sánchez Guerra con un espléndido y delicado lunch.

Además del ministro estuvieron presentes el director general, Sr. Sáenz de Quejuna, que, como siempre, estuvo deferentísimo con los periodistas, y á quien éstos felicitaron por ser hoy su santo; el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Garay; y el director general de Obras públicas, Sr. Calderón; el alto personal del ministerio y el de las secretarías particulares de los señores ministro y subsecretario.

Los invitados al lunch conservarán grato recuerdo del rato en extremo ameno que anoche pasaron, y antes de abandonar el ministerio expresaron su reconocimiento al ministro por las muestras de consideración que con ellos había tenido.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Bajo la presidencia del Sr. D. Faustino Prieto Pazos, reanudóse ayer tarde, á las tres, la reunión de la Asamblea general suspendida el día 27 del actual.

En ella reinó un alto espíritu de transacción y de concordia tocante á la provisión de los cargos vacantes en la directiva, ante la necesidad de que la clase se mantenga estrechamente unida para la más eficaz defensa é intereses.

Quedó aprobada por unanimidad la gestión económica social, presupuestos para el año entrante, que es lo que restaba del orden del día sometido al examen de la Asamblea, y acto seguido una proposición del Sr. Román pidiendo que se faculte á los propietarios que lo deseen para la instalación de contadores divisionarios en los pisos y que se modifique el art. 45 del Reglamento del Canal en el sentido de que se abone solamente el agua que se consuma.

También fué aprobada en la misma forma una del Sr. D. Angel Menéndez en demanda de que se nombre una Comisión que gestione el establecimiento de una tarifa mínima en el suministro del agua para los servicios higiénicos y de saneamiento de las viviendas.

La directiva ofreció tener muy en cuenta las excitaciones del Sr. Martiney en punto á la caducidad de censos y gravámenes; á que se exceptúe de los embargos de alquileres una parte proporcional á su cuantía, como sucede con las retenciones de sueldos, etc.; que la tributación por derechos reales en la compraventa de fincas sea en justa proporción á la de los valores del Estado y de Empresas particulares, y, en fin, que se recabe del Poder público la declaración expresa de que la Cámara tiene personalidad jurídica ante todos los Tribunales de la Nación.

Con esto terminó la discusión, y la Cámara pasó á la votación, que terminará hoy, de los cargos vacantes en la directiva.

Dice el ministro de Marina

El señor ministro de Marina ha manifestado, respecto á la permanencia del crucero «Carlos V» en Veracruz, que por el momento no hay temores de que los buques de la escuadra internacional, fundada en aguas mejicanas, tengan necesidad de intervenir violentamente para proteger los intereses de los súbditos extranjeros, con motivo de la revolución mejicana.

Se espera en España al comandante dimisionario del crucero, el cual se trasladará inmediatamente á Madrid, para conferenciar con el general Miranda.

—Respecto al accidente ocurrido en Cartagena, durante las pruebas de velocidad, al torpedero número 8, y á consecuencia del cual resultaron varios maquinistas y fogoneros heridos, el ministro de Marina quita importancia al hecho.

Se ha instruido la correspondiente sumaria para depurar responsabilidades.

Los heridos se encuentran mejorados.

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró, como teníamos anunciado, en el ministerio de la Gobernación.

Fué el primer ministro en llegar el de la Gobernación.

Seguió á éste el Presidente, el cual regresaba del domicilio del señor conde de Romanones.

Explicó la entrevista con éste el señor Dato, diciendo que hacía mucho tiempo que no le veía y había querido tener un cambio de impresiones.

Manifestó que los funerales por el eterno descanso del señor marqués de Pidal serán el sábado próximo.

En el Consejo creía el Sr. Dato que los ministros se dedicarían con preferencia á conocer las impresiones recibidas de Marruecos á partir del día en que tuvieron el último Consejo, y después de eso, los ministros darían cuenta de los asuntos que llevasen de sus respectivos departamentos.

El señor ministro de Fomento llevaba, para dar cuenta á sus compañeros, un proyecto de decreto sobre servicios de puertos y faros, y un expediente para el establecimiento de un depósito de carbón en nuestra zona de influencia en Marruecos.

El de Instrucción pública pensaba hablar á sus compañeros de un asunto interesante.

Por Guerra se ha dispuesto la venta de unos terrenos en San Sebastián, en los que está enclavado el claustro de San Telmo, considerado como uno de los monumentos arquitectónicos que no deben desaparecer. El señor Bergamín propone que se excluya de la venta dicho monumento, y cree que su criterio prevalecerá.

El Sr. Bugallal someterá á la aprobación del Consejo varios expedientes sobre fijación de capital á Sociedades de minas extranjeras para los efectos de la atribución por el concepto de utilidades y la distribución de fondos del mes.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo un expediente sobre adquisición de cañones de tiro rápido sistema alemán.

También se proponía dar cuenta al Consejo de un expediente disponiendo se haga una nueva tasación y se saque á subasta el monte Urgull, excluyendo el edificio de San Telmo, declarado monumento nacional, de acuerdo con el Sr. Bergamín.

El marqués de Lema dijo que había sido autorizado el delegado español en el Congreso de Estadística comercial de Bruselas, para firmar el convenio acordado en dicho Congreso.

Añadió el ministro de Estado que se había encargado al cónsul en Panamá, que comunique al Gobierno de esta nación que España estará representada oficialmente en la Exposición de Panamá, y que concurrirá á la misma.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó á las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de las últimas noticias recibidas de Marruecos, donde ha mejorado considerablemente la situación sanitaria, y habló de la posibilidad, que se le anuncia, de que haga acto de adhesión á España alguna importante kabila.

El ministro de Marina dió cuenta de dos expedientes: uno para eximir de las formalidades de subasta la adquisición de minas explosivas Elia, y otro para adquisición de dos estaciones radiotelegráficas con destino á Ferrol y Cartagena.

El ministro de la Guerra sometió á la aprobación del Consejo el expediente de venta del monte Urgull, de San Sebastián, que venia tramitándose en este departamento, y propuso que se hagan nuevas tasaciones, excluyendo el edificio de San Telmo, que ha sido declarado monumento nacional, y anunciándose después nueva subasta.

El ministro de Instrucción pública, en cuyo ministerio también se ha tramitado un expediente en relación con este edificio, se mostró de acuerdo con la ponencia del de la Guerra.

También propuso el ministro de la Guerra que se aprobara un expediente autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Arteria para adquirir directamente de la Casa Krupp dos cañones de sitio y las municiones correspondientes.

El ministro de Gracia y Justicia sometió al acuerdo de sus compañeros los siguientes expedientes de indulto, que fueron aprobados: Rosa Cárdenas Mendiola, Juan López Vázquez, José Calduch Martínez, Carlos Constantino Hermenegildo, Blas Ropero Hernández, Salvador Gelat Trujillo, Juan del Carmen Martínez Pérez é Ignacio Maestro del Olmo.

El ministro de Fomento dió cuenta de un decreto que se propone someter á la aprobación de S. M., aumentando las garantías para imponer el cumplimiento de la ley de Emigración, y dió también noticia de su propósito de modificar la actual organización inspectora de los puertos.

El ministro de Hacienda, después de proponer la distribución de fondos del mes, expuso detallada y clarísimamente á sus compañeros la situación financiera para terminar el año 1913, y sometió al Consejo dos expedientes sobre apertura de un crédito de 64.774 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de la Guerra como procedente de ingresos por venta de material inútil, y otro sobre determinación del capital por que ha de tributar la Compañía norteamericana Singer, de máquinas de coser.

El ministro de la Gobernación, por último, dió noticia á sus compañeros de la forma en que quedó terminada la huelga del Ferrol y

de las dificultades que ofrecen los representantes obreros de Riotinto para venir á Madrid á formar parte de la Comisión arbitral.»

AMPLIACION

Entre otras cuestiones á que se refirió el señor ministro de Hacienda, fué una la relativa á la renovación de las obligaciones del Tesoro, haciendo notar que sólo una cantidad insignificante se ha presentado al reembolso; lo cual, además de no causar dificultad al Tesoro, revela por otra parte la consistencia del mercado, la solidez del Tesoro y la confianza que inspira la gestión ministerial.

Aunque nada han dicho los ministros en la nota oficiosa que se relacione con la disolución del Parlamento, creemos seguro que en el Consejo de ayer se han cambiado impresiones sobre este asunto, con ocasión de los comentarios que acerca de la publicación del decreto de disolución vienen haciéndose en los círculos políticos.

Creemos tener la seguridad, aunque en concreto no se haya tomado acuerdo, que el decreto se publicará á primeros de febrero, verificándose las elecciones generales el 8 de marzo, y que irán comprendidas en el mismo decreto la disolución de las actuales Cortes y convocatoria de las elecciones, y consignamos esto porque ha habido algún caso en que se han publicado la disolución y la convocatoria de elecciones en distintas fechas, siendo objeto de dos decretos.

MARRUECOS

Fallecimiento del comandante Cortés.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) En el Hospital Militar de Tetuán ha fallecido el comandante del regimiento de Mallorca, D. Manuel Cortés Morro, víctima del tífus.

Se había dispuesto el entierro para esta tarde; pero la familia ha rogado al general Marina que permitiera trasladar el cadáver á Ceuta para darle sepultura en esta plaza.

Habiendo accedido el general Marina, fué colocado el féretro con el cadáver del comandante Cortés, en un camión automóvil.

Todas las fuerzas formaron en el campamento á las diez de la mañana para tributar honores al paso del cadáver.

Misa de «Requiem».

En el campamento de aviación se ha celebrado hoy una misa en sufragio del alma del teniente Espi, muerto en Larache.

Asistieron el general Marina y demás generales, jefes y oficiales libres de servicio.

Amanó el temporal.

Habiendo amanado el temporal, llegan con puntualidad los vapores correos.

Paro de tripulantes.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el vapor Vicente Ferrer llegó hoy de Ceuta un caso pasajero militar y numeroso de obreros.

Por disgustos en el régimen interior del barco, se han negado los tripulantes del Vicente Ferrer á verificar los trabajos del servicio, viéndose precisado el capitán á pedir obreros al consignatario en este puerto de la Compañía de correos africanos para suplir en sus obligaciones á los que se han negado á trabajar.

INFORMES OFICIALES

Los recibidos ayer en el ministerio de la Guerra son los siguientes:

De Melilla comunica el comandante general que sigue el fuerte temporal de Poniente, dificultando extraordinariamente el servicio je correos y posiciones.

En el Peñón, Alhucemas y en el resto del territorio reina completa tranquilidad.

De Larache, el comandante general dice al ministro de la Guerra que, según confidencias dignas de crédito, se confirma que toda la kabila de Beni Aros ha acordado someterse, volviendo espalda al Raisuli y amenazándole.

Se ha efectuado envío de convoyes á diferentes puntos, sin novedad alguna.

TITULOS ACADÉMICOS Á PRECIOS BARATOS

Una fábrica de doctores funcionaba en Alemania

Escándalo.

BERLIN. La Facultad de Filosofía de la Universidad de Heidelberg ha hecho pública la noticia de que declara nulo el diploma de doctor en Economía política que concediera el 16 de septiembre de 1912 á favor de Fritz Stecker, de Bielefeld.

Recientemente, Stecker sostuvo un pleito con el Instituto de Promoción de Berlín.

Y de las piezas aportadas á los Tribunales ha resultado que dicho Instituto es una verdadera fábrica de doctores.

Le había vendido á Stecker su tesis doctoral sobre «Las comunicaciones en la provincia de Hannover».

Y Stecker juró, ante la Facultad de Filosofía de Heidelberg, que había escrito la tesis por sí mismo.

Las autoridades alemanas no ignoran que funcionan diversas Sociedades que se dedican á la fabricación de doctores.

Pero no habían podido descubrir ninguna. El Instituto de Promoción de Berlín repasa las lecciones á los estudiantes, les recomienda en los exámenes y les vende tesis hechas por especialistas.

Stecker no le pagó la suma convenida. El director le llevó á los Tribunales, y así se ha averiguado la cosa, que ha causado gran escándalo.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
1.º de enero de 1864.

PARIS, 1.º La *Gaceta del Norte*, periódico de Berlín, dice que los ministros de Prusia y Austria saldrán de Copenhague si para el 31 de diciembre, por la noche, no se halla abolida la Constitución.

Inglaterra ha protestado contra la proposición austroprusiana de ocupar el Schleswig. Si los alemanes sacan el Eider, Inglaterra se verá forzada a socorrer a Dinamarca.

Escriben de Copenhague que el nuevo Ministerio ha quedado constituido.

Hourard, ha sido nombrado Presidente; los ministros de Justicia y Guerra quedan formando parte del nuevo Gobierno.

El Rey ha salido para presentarse al Ejército.

Un despacho de Stuttgart asegura que el Ministerio ha declarado que Wurtemberg, Sajonia y Baviera reconocen a Augustenbourg como Soberano legítimo.

### DE TOPEKA A TOPEKA

### Antes de casarse dan la vuelta al mundo

Al fin se encuentran.

NUEVA YORK. Se han casado ayer en la ciudad de Topeka (Estado de Kansas) mister Harry Plunkett, ingeniero de gran porvenir, y miss Ruth Forrest, heredera riquísima. Pero su matrimonio ha tenido un prólogo verdaderamente original, que cuenta los periódicos con todo género de detalles.

Hace catorce meses, el ingeniero conoció a miss Ruth en un baile, y se enamoró de ella.

Después de varios días de vacilaciones, decidió pedirle su mano.

Fue a casa de su adorada y le dijeron que ésta había abandonado Topeka para dar la vuelta al mundo.

En vista de ello, escribió una carta a miss Ruth, declarándole su pasión volcánica.

Y puso en el sobre: «Que siga a la destinataria hasta que llegue a su poder».

Hecho esto, partió para la China, donde le habían ofrecido una colocación.

La carta siguió a miss Ruth por todo el mundo, sin alcanzarla.

Cuando la destinataria volvió a Topeka, supo, por un empleado de Correos, que una carta del ingeniero Plunkett la había seguido por los más apartados países.

A los pocos días, la carta regresaba a Topeka y llegaba a manos de miss Ruth.

El sobre era un mosaico. Tenía anotaciones en diez y seis lenguas diferentes.

Miss Ruth, enterada del contenido, dedicó a recordar al ingeniero.

Fue a casa de un fotógrafo y logró procurarse una fotografía de su adorador.

Parecióle bien, y decidió darle su mano. Y para participárselo le escribió a la China.

Pero el ingeniero había abandonado este país, a causa del estado de anarquía en que se encuentra, y deseoso de instruirse había emprendido un viaje por el Japón, Corea y Manchuria.

La carta de miss Ruth le siguió por todos estos países.

Pero sólo llegó a su poder en San Francisco de California.

El ingeniero, al saber que miss Ruth le aceptaba por esposo, salió en el primer tren para Topeka.

Y se presentó a su amada. Ayer se casaron.

Han guardado, en una preciosa vitrina, las dos cartas.

sible que el territorio descubierto se prolongue hacia el Norte mucho más de lo que ha visto el explorador ruso, en cuyo caso resultaría ese territorio el más próximo al Polo Norte.

Actualmente no se puede saber qué extensión tenga ese territorio de Este a Oeste; pero por las diversas observaciones hechas se puede suponer que se trata de un continente ó por lo menos de una isla inmensa.

La misión de la expedición mandada por el oficial ruso Vilkitsky referíase, principalmente al propósito de determinar la posibilidad para los buques de guerra de recorrer las costas septentrionales de la Siberia y desembocar por el estrecho de Behring en el Océano Pacífico.

El diario de a bordo del explorador narra que habiendo tratado de buscar un paso libre entre las grandes masas de hielo flotante, encontró el 20 de agosto de este año una isla de evidente origen volcánico y de varias millas de circunferencia. Se izó en ella el pabellón ruso. En la isla vieron los exploradores muchos osos blancos y focas.

Seguendo al Norte, a unas treinta millas de distancia, el 3 de septiembre los expedicionarios vieron altas montañas pertenecientes a una tierra que nadie hasta entonces había visitado.

Esas montañas, indudablemente volcánicas, estaban cubiertas de hielo.

El territorio fué inmediatamente incorporado a Rusia, poniéndole el nombre del Emperador.

El buque continuó costearo la nueva tierra a alguna distancia, hasta que el 10 de septiembre se encontró imposibilitada de seguir porque el hielo se iba endureciendo en masas compactas.

En algunos puntos tenía un espesor de metro y medio.

La longitud de la costa explorada era de más de doscientas millas, y el punto extremo a que pudo llegar el buque era a los 81 grados y 36 minutos de latitud.

La profundidad del mar a lo largo de la costa variaba entre 150 y 250 metros.

El capitán Vilkitsky ha recibido orden del Gobierno de San Petersburgo de prepararse a partir otra vez para el territorio descubierta en la primavera de 1914.

### AL POLO SUR

### SHACKLETON VA OTRA VEZ

Le han prestado dinero.

LONDRES. El famoso explorador antártico Mr. Ernesto Shackleton, saldrá a primeros de año, nuevamente, para el Polo Sur.

Embarcará en un puerto sudamericano. Se propone reconocer todas las regiones antárticas y regresar por la Nueva Zelanda.

En una carta dirigida a «The Times», Shackleton dice que un amigo le ha prestado el dinero necesario para la expedición.

Esta tomará el título de «Expedición imperial transantártica».

### EL VIENTRE DE LONDRES

### Cuánto cuestan las fiestas de Pascuas

LONDRES. Las fiestas de Pascua en Inglaterra son, ante todo, unas fiestas gastronómicas.

Se gasta en ellas enormemente. Se calcula que se gastan unos 800 millones de francos.

En regalos se gastan 625 millones; en comidas, 125 millones; en cartas y paquetes postales, 75 millones; en tarjetas de felicitación, que llevan el nombre de quien las envía, 51 millones; en funciones de teatro para niños, 5 millones; en flores, 5 millones, y en guirnaldas para adornar los salones, 2 millones.

Han llegado sólo a Londres, para estas fiestas, 15.000 toneladas de carne, 150.000 de pescados, 25.000 patos, millares de pollos y pichones, y además 40.000 toneladas de frutas en conserva, de pasas y chocolate para el clásico *plum-pudding*.

Desde hace algunos años se ha introducido la costumbre de comer por Nochebuena y Año Nuevo en los restaurantes. En ellos se pide cubierto anticipadamente, costando cada uno cincuenta francos.

### Los escándalos belgas

Era verdad.

BRUSELAS. Aumenta el escándalo con motivo de las acusaciones lanzadas por un periodista contra los miembros de la Comisión permanente de la Bolsa de Bruselas.

El juez de instrucción, Ruwiere, encargado de enterarse de si es verdad que dichos ciudadanos exigían dinero por permitir la inscripción en las cotizaciones de nuevos valores, ha comprobado cosas estupendas.

Un agente de cambio debió entregar 40.000 francos para conseguir que fueran admitidas a cotización las acciones y Obligaciones de una Empresa de tranvías.

Una Sociedad anónima, explotadora de grandes cervecerías, tuvo que pagar, por lo mismo, 100.000 francos.

Otra Compañía debió entregar 14.000. Pero además resulta que han sido cometidas numerosas estafas.

Gracias a la complicidad pagada de los miembros de la Comisión de Bolsa fueron inscritos en las cotizaciones valores falsos, y quienes los compraron perdieron su dinero.

No se habla de otra cosa en los círculos financieros belgas.

### DESPUES DE LA GUERRA

### El ajuste de cuentas

Tremendas acusaciones.

SOFIA. Los diarios búlgaros siguen publicando curiosas revelaciones acerca de los procedimientos de las tropas de Bulgaria durante la ocupación de Macedonia.

La «Politika», en un artículo de fondo, dice que el honor nacional exige el castigo de los jefes y oficiales búlgaros culpables de actos de bandadaje.

El «Mir» publica una larga lista de hechos escandalosos.

He aquí algunos: El coronel Ofstarof se apoderó en Senes de dos vagones llenos de ropas y otros objetos de valor.

Vendiólos y se quedó con el dinero. El médico militar Kazalinstef robó 2.630 libras turcas al alcalde de Doiran.

Los jefes y oficiales del Estado Mayor y la séptima división robaron muchas joyas y gran cantidad de dinero a diversos particulares ricos y se repartieron el botín entre todos, con arreglo a los grados y a la antigüedad de los empleos.

El comandante Bliznakof entró con algunos soldados en la mezquita de Eski Djami, en Seres, y se llevó 26 tapices magníficos.

Esos tapices están hoy en su casa de Bulgaria.

Cuando el Príncipe Boris abandonó la casa donde había estado alojado, en Seres, los jefes y oficiales de su séquito se llevaron los muebles y tapices de la misma, no obstante las reclamaciones del dueño.

La lista del «Mir» ocupa una plana entera y lleva al final la indicación de «se continuará».

El escándalo es muy grande en toda Bulgaria.

### VICTIMA DE SU PADRE

### Muerte del cantante Fragon

Cómo ocurrió el suceso.

PARIS. En la calle de Lafayette ocurrió anoche un suceso trágico, en el domicilio del conocido cantante inglés Fragon.

Sobre las nueve y media llegó éste a su domicilio, en compañía de su amante, y encontró la puerta del piso, donde también habita su padre, cerrada por dentro.

Llamó durante varios minutos, y cuando, por fin, se le franqueó la entrada, se trabó entre el tenor y su padre una violenta discusión, que acabó sacando el anciano un revólver y disparando contra su hijo varios tiros.

Una de las balas le entró al cantante por detrás de la oreja izquierda y le hizo desplomarse.

Varios vecinos acudieron al ruido de las detonaciones y condujeron al herido al hospital y al agresor a la Jefatura de Policía.

El herido falleció poco después de las doce de la noche.

Dícese que el padre de Fragon tiene perturbadas sus facultades mentales.

Más detalles del suceso.

PARIS. Los periódicos publican extensos relatos de la muerte del cantante inglés Fragon, que tanta sensación ha producido.

He aquí los nuevos detalles que se conocen: Entre padre é hijo los disgustos eran muy frecuentes desde hace bastante tiempo.

Obedecían al hecho de haber llevado Fragon a su casa varias veces a una muchacha llamada Paulette.

No vivía con ella; hacía que le visitase en su propia casa a menudo.

El padre no veía con buenos ojos esas visitas.

Llegó a sentir verdadero odio por Paulette. Se le agrió el carácter; á diario recriminaba a su hijo, y á cada recriminación seguía una gran pelotera entre ambos.

Fragon había hablado a sus amigos del propósito de recluir á su padre en una casa de salud.

El padre llegó a saberlo, se irritó y acudió a una tienda de armas á comprar un revólver.

Fragon llegó anoche a su casa tranquilo. Manifestó al llegar que llevaba prisa, y cambió de ropa para trasladarse inmediatamente al teatro Alhambra, donde actuaba, en cuanto hubiese cenado.

Durante la comida volvió a suscitarse la eterna discusión.

En un instante de acaloramiento el padre de Fragon sacó el revólver y disparó contra su hijo.

No murió éste en el acto. Fué conducido al hospital, donde falleció momentos después de su ingreso.

Realizado el crimen, el padre de Fragon, con toda tranquilidad, llamó á la chica de la portería para decirle que avisase á los guardias, añadiendo:

—He matado á ese miserable.

### EL TEMPORAL EN EL EXTRANJERO

En San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. Desde hace tres días el termómetro baja en proporciones aterrorizadoras.

Ha llegado á marcar el termómetro diez y seis grados bajo cero.

La niebla es densísima.

En pleno día funciona el alumbrado público.

Recíbense noticias de haberse desencadenado grandes borrascas en Rosyfk, sin que haya noticias de-desgracias personales.

En Dinamarca.

COPENHAGUE. En las islas Bornhol un formidable huracán ha producido grandes daños materiales.

En Suecia.

ESTOKOLMO. El temporal es violentísimo.

Varias poblaciones suecas están inundadas. De la capital se envían auxilios.

En Alemania.

BERLIN. Son muy importantes los daños producidos por las tempestades en las costas del Báltico.

En varias regiones alemanas ha causado el temporal grandes estragos.

Nesfarina endurece los huesos, da vigor á los músculos, temple á los nervios. glóbulos rojos á la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

### COSAS FRANCESAS

Las comunicaciones.

PARIS. Después de tres días de hallarse interrumpidas las comunicaciones telefónicas han quedado restablecidas esta tarde.

El telégrafo sigue interrumpido.

«La Gioconda» en París.

PARIS. Esta tarde ha llegado por la estación de Lyon el famoso cuadro «La Gioconda», bajo la vigilancia del director de Bellas Artes y del conservador del Museo del Louvre que lo han traído de Roma.

En la estación un servicio riguroso de Policía ha impedido que el público se aproximase al tren.

Esperaban la llegada muchos periodistas. La caja que contiene el lienzo fué colocada en un automóvil y trasladada á la Escuela de Bellas Artes.

El director de este establecimiento, señor Bonnat, hizo el reconocimiento del cuadro con toda solemnidad, y un notario extendió el acta.

Quedó el cuadro depositado en la Escuela de Bellas Artes hasta su traslación al Museo, que se verificará dentro de algunas semanas.

Cruceza del tiempo.

PARIS. Continúa la cruceza del tiempo. Caen frecuentemente pequeñas nevadas. El caudal del Sena crece.

Hace un frío intenso.

El año nuevo en París.

PARIS. Para despedir al año que acaba y saludar la entrada del que comienza, mucha gente se ha reunido esta noche en restaurantes y otros lugares donde se expenden artículos de comer y beber.

La animación ha sido menor que otros años, ó por el mucho frío ó por los malos negocios, ó por ambas cosas.

Muerte de Madame Capus.

PARIS. En una finca situada en las cercanías de Tours ha fallecido la esposa del conocido autor dramático M. Alfred Capus.

Robo de 23.000 francos.

PARIS. Un señor se ha sentido juerguista esta noche en un café de la calle de Clichy.

En el curso de la juerga le han quitado 50 obligaciones que llevaba en la cartera, representativas de 23.000 francos.

### MISCELÁNEA

Fallecimiento de un argentino notable.

PARIS. Desde Madrid, donde habitualmente reside, ha venido á París D. Juan J. Carril, con el triste motivo del fallecimiento de su padre D. Benigno, saliente personalidad de la colonia argentina residente en París.

### UN INCENDIO EN NUEVA YORK

### BLOQUEADOS POR LAS LLAMAS

Las víctimas.

NUEVA YORK. Ha estallado violentísimo incendio en una casa de siete pisos situada en uno de los barrios más populosos.

Al comenzar el siniestro, los inquilinos dormían tranquilamente.

Los primeros que se dieron cuenta de que la casa estaba incendiada fueron los del primer piso.

Apresuráronse á abandonar sus habitaciones, y al lanzarse á la calle no tuvieron tiempo de recoger nada de lo que constituía sus bienes. Tal era la violencia de las llamas, que amenazaban alcanzarlos.

Los inquilinos de pisos superiores, al darse cuenta del siniestro, ya no pudieron ganar la salida.

Estaban las escaleras completamente invadidas por el humo y por las llamas.

Intentaron luego salir por las casas contiguas y tampoco lo lograron, pues en ellas les cortó el paso otra barrera de fuego.

El personal de bomberos llegó con toda rapidez y comenzó en seguida los trabajos de salvamento.

Antes de que el servicio de incendios llegara, habían hecho las llamas algunas víctimas. Cinco hombres y tres mujeres fueron hallados muertos en diversas habitaciones.

Otros diez inquilinos de la casa estaban heridos de gravedad.

Se cree que el incendio es obra de la Mano.

### SE PERDIERON LAS COSECHAS

### El hambre en el Japón

Venta de hijas.

TOKIO. En las provincias del Noroeste del Japón reina un hambre espantosa.

Se han perdido las cosechas, y la pesca no produce casi nada.

Sobre todo en la provincia de Aomori, la miseria es horrible.

Los pobres mueren á miles de inanición.

Los acomodados se alimentan con la comida ordinaria de los animales domésticos.

Las nevadas, que son continuas y abundantes, contribuyen á hacer más angustiosa la situación.

Los padres venden á sus hijas para procurarse algunos recursos.

Diariamente llegan á Tokio centenares de muchachas, que son exportadas á diversos países.

Las acompañan, hasta la capital del reino, sus padres, tíos ó hermanos.

Este innoble tráfico es perseguido por las Asociaciones cristianas y budistas, pero sin embargo, adquiere proporciones colosales.

El Gobierno ha destinado una suma, equivalente á 16.500.000 pesetas, para socorrer á los hambrientos; pero como éstos son numerosísimos, ese auxilio no resuelve nada.

En el mismo Tokio hay mucha miseria y una alarmante falta de trabajo.

Los recaudadores de contribuciones de muchas provincias telegrafían al Gobierno diciendo que lo embargan todo, porque no hay quien pueda pagar los tributos corrientes.

### La situación en Méjico

Sangriento combate.

MEJICO. Comunican de Presidios (Texas) que hace treinta horas se libra un combate sangriento entre los federales, en número de 4.000, y 5.000 rebeldes.

Ignórase cuál es el resultado; únicamente se sabe que hay numerosos muertos y heridos.

### DRAMA ENTRE ESPAÑOLES

### Los vendedores de castañas se bañan á navajazos

Emoción en Argel.

ARGEL. Ayer, en la plaza del Mercado, desarrollóse un drama sangriento.

Hace quince días que dos españoles, Eusebio Pallarda y José Prat, vendedores de castañas y cacahuets, establecieron sus puestos en dicha plaza.

Naturalmente, se hacían la competencia. Y, á causa de la misma, disputaron.

Ayer, cuando Prat llegó á la plaza, llovía. Y se instaló en el sitio que de ordinario ocupaba Pallarda, mucho mejor abrigado que el suyo.

A poco llegó Pallarda y le ordenó se trasladara á su puesto antiguo.

Prat negóse y sacó una navaja. Pallarda abrió otra.

Y los dos vendedores de castañas y cacahuets se acometieron furiosamente.

No fué larga la lucha. Prat cayó en tierra, con dos heridas mortales en la carótida y una grave en un muslo. Lleváronle á una farmacia, y luego, en auto, al hospital Mustafá, donde expiró.

Pallarda ha sido preso. El suceso ha causado gran emoción en Argel.

### TRIUNFO DE UN ESPAÑOL

### El estreno de «La vida breve»

PARIS. Anoche, ante un público selecto, se efectuó en la Opera Cómica la repetición general de la ópera en un acto *La vida breve*, letra del malogrado Carlos Fernández Shaw, traducción de Paul Milliet, y música del joven é ilustre compositor español Manuel de Falla.

Ha sido el éxito obtenido en París por *La vida breve* más resonante y más entusiasta que el que obtuvo en la primavera última al estrenarse en Niza.

Honor grande, pocas veces dispensado á extranjeros, si no son los maestros más reputados del mundo, es estrenar en la Opera Cómica de París. Y ese honor se ha dispensado á Falla, con justicia.

Albert Carré, el que hoy cesa en la dirección de la Opera Cómica, y que conocía los grandes méritos artísticos de *La vida breve*, no ha querido despedirse del teatro de sus éxitos sin que se estrenase la ópera de Falla, que juzgaba una obra de méritos extraordinarios.

Sus augurios se han realizado. El público selecto que asistió anoche á la repetición general de *La vida breve* ha aplaudido con caluroso entusiasmo la obra de Manuel Falla, proclamando los talentos singulares del ilustre músico español.

Los periódicos hacen grandes elogios de la partitura de *La vida breve*.

Las decoraciones han sido dirigidas por el insigne pintor Ignacio de Zuloaga.

### ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Con fecha Domingo a Cuba:

«Cinco años últimos días Santana, y cuales nubes del país se an peculiar en muertos, siempre por en nuestro es, armas parte tenga ferables y s vedad y con

La facción según lo de apenas se cuando corr fuga. Esto percano; y tidos por e llegando día espera.

EL BARCELONA. El frío de Barcelona.

Esta mañana aguas de la jardines.

A las nueve se ha regado así continúa.

De toda las cías.

De Viella reina un gr

Todas las Francia este los Pirineos.

En las p canza la alt las nevadas

(TE) SANTANA legaría die sin cesar co

La incon verdaderas explorador

Necesitan metálico ó

El tren o en Pozazal

7.938, rapid Bárcena, no drán reanu

PALENCIA Guardia Civ absoluta inv ves, cuyo e tros, y jefe causas se he más vias co

DESPU

Declar VIGO. (guido averi

portuguesa, pocos días respecto á l

Sus maní ria graved

Folleto

ALE

# Informaciones de provincias

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 1.º de enero de 1864.

Con fecha 5 del pasado escriben de Santo Domingo al Diario de Santo Domingo, de Cuba:

«Cinco acciones han tenido lugar en estos últimos días: tres con la columna del general Santana, y dos con la del Sr. Gándara, en las cuales nuestro valiente Ejército y las reservas del país se portaron con la valentía que les es peculiar, haciendo al enemigo mucho daño en muertos, heridos y prisioneros, y logrando siempre ponerlo en precipitada fuga, dejando en nuestro poder dos banderas, varios bagajes, armas y municiones, sin que por nuestra parte tengamos que lamentar pérdidas considerables y sólo si algunos heridos de poca gravedad y contusos.

La facción está cada vez más desalentada, según lo demuestra su poca resistencia; pues apenas se ven acometidos por los nuestros, cuando corren en precipitada y desordenada fuga. Esto hace presumir que su fin está muy cercano; y mucho más cuando se vean acometidos por el gran número de tropa que está llegando diariamente y la mucha más que se espera.

## EL TEMPORAL

Signe el frío.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Arrencia el frío de una manera desacomodada en Barcelona.

Esta mañana han aparecido heladas las aguas de las charcas, pozos y lagos de los jardines.

A las nueve de la mañana, el agua con que se ha regado algunos paseos se ha helado, y así continúa a las cinco de la tarde.

De toda Cataluña se reciben análogas noticias.

De Viella (Valle de Arán) telegrafían que reina un gran temporal de nieves.

Todas las comunicaciones entre España y Francia están interceptadas por la parte de los Pirineos.

En las poblaciones inmediatas, la nieve alcanza la altura de 60 centímetros, y continúan las nevadas.

### (TELEGRAMAS OFICIALES)

SANTANDER, 31. Alcalde Arenas me telegrafía diciendo que desde el día 28 nevaba sin cesar con vientos huracanados.

La incomunicación es completa; existen verdaderas montañas de nieve. Las máquinas exploradoras no pueden con ella.

Necesitan auxilio los pobres, bien sea en metálico ó artículos para comer.

El tren correo de Madrid se halla detenido en Pozalzar por temporal nieves, é inutilización máquinas trenes 911, mixto Madrid; 7.938, rápido Santander-Madrid; detenidos en Bárcena, no pudiendo asegurarse cuándo podrán reanudar viaje.

PALENCIA, 31. Comandante puesto Guardia Civil Cervera me participa que existe absoluta incomunicación efecto temporal nieves, cuyo espesor general es de 70 centímetros, y jefe línea Bartuelo, que por iguales causas se han interceptado línea férrea y demás vías comunicación.

### DÉSPUES DE UNA INTENTONA

## Reclamación sensacional

VIGO. (Miércoles, mañana.) He conseguido averiguar lo que el agente de la Policía portuguesa, Homero Lancastre, declaró hace pocos días ante el notario de Vigo, Sr. Plá, respecto á la última conspiración abortada en Portugal.

Sus manifestaciones encierran extraordinaria gravedad.

Dice el agente portugués:

«Por instrucciones recibidas del comisario general de Policía en Oporto, Sr. Caldeira Scévola, quien á su vez las había recibido del Gobierno de la República, conseguí organizar un supuesto movimiento insurreccional monárquico, comprometiendo, entre otras personas, á las que me indicó el comisario, por querer el Gobierno desembarazarse de ellas.

Con este fin redacté una Memoria inventando relatos é incluyendo declaraciones de testigos falsos y de policías puestos de acuerdo previo con el comisario.

Ocultando mi calidad de agente vine á Galicia, y con otros policías portugueses busqué á Acededo Coutinho, Mangualde, Pedro Valladas y otros emigrados, todos los cuales fueron detenidos, menos Coutinho, á quien perdí la pista, porque, sin duda, debió sospechar mi colaboración con la Policía.

Introduje también en Portugal varias partidas de armas para que fueran apresadas por el Gobierno.

Hice alistamientos, á fin de justificar el aprisionamiento de los alistados, en colaboración con elementos de la confianza del Gobierno.

Atormentado por los remordimientos ante las injustas detenciones y los perjuicios que he causado, salí libremente de Portugal con el propósito de hacer estas declaraciones y de llevar una vida honrada que me redima de mis culpas.

Termina el agente Lancastre pidiendo perdón á todos por haberse prestado á ser instrumento del Gobierno, que para inutilizar á sus enemigos urdió la trama de la supuesta conspiración, de la que el agente fué el único ejecutor.

Las declaraciones de Lancastre las firman dos testigos españoles.

Estas manifestaciones, al ser divulgadas, han producido gran impresión en Portugal.

El Gobierno portugués ha enviado á varios agentes para que efectúen averiguaciones.

A pesar de la gran reserva que se guarda en Vigo respecto á este asunto, he sabido que muchos carbonarios buscan á Lancastre, cuyo paradero se ignora.

## Reclamación justa

Los correos retrasados.

ALCOY. (Miércoles, mañana.) Considero necesario llamar, por medio de ese periódico, la atención del director general de Correos, acerca del retraso con que llegan á esta población los correos de Madrid.

Raro es el día que llegan á buena hora; lo corriente es que vengan con veinticuatro horas de retraso.

Los vendedores de periódicos protestan de estas anomalías, por los grandes perjuicios que con ello se les irroga, pues con este estado de desbarajuste que se mantiene desde hace un mes no pueden dar salida á los periódicos de Madrid, quedándose con paquetes enteros.

Trasladamos al señor director general de Correos la queja de nuestro corresponsal en Alcoy, reclamando con energía el arreglo de tan anómalo estado de cosas, que viene á lesionar, no sólo los intereses, siempre respetables, de una Empresa periodística, sino también los de muchos modestos industriales, como son los que se dedican á la venta de estas hojas diarias.

La reclamación es tan justa que no creemos habrá necesidad de insistir para que sea prontamente atendida.

## Suceso misterioso

Siguen las diligencias.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúan las diligencias judiciales para el esclarecimiento del suicidio de doña Dionisia Aza Fortea, hecho que tanto intriga á la opinión.

Parece confirmado que doña Dionisia no pudo arrojar al patio por la ventana.

Queda descartada la suposición de que se trate de un suicidio, afirmándose la creencia de que la interfecta fué víctima de un crimen.

El juez espera conocer pronto á los autores.

Se ha dictado auto de procesamiento contra doña Feliciano, cuñada de doña Dionisia, y contra la sirvienta Andrea.

Ambas niegan rotundamente su participación en el suceso.

Asegúrase también que el último testamento otorgado por la víctima se hizo en el domicilio de su hermano Pascual, y en él le instituyó heredero de todos sus bienes.

Además, asignaba treinta mil pesetas á doña Feliciano, y á los otros parientes la cantidad de cien pesetas como recuerdo.

Dícese que este testamento obra en poder del juez D. Gerardo Vázquez, cuya actividad en el sumario es objeto de grandes elogios.

### ANDALUCIA

El Sr. Alcalá Zamora.

GRANADA. (Miércoles, mañana.)

En el correo de los Andaluces llegó el diputado Sr. Alcalá Zamora, en compañía del Sr. Romero Cívantos.

Viene á asistir á un pleito.

Los elementos pricistas dispensaron á ambos viajeros un recibimiento muy cariñoso. Serán obsequiados con un banquete.

Después irán á Motril á inaugurar un centro político y á asistir á un mitin.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del Reina María Cristina que el 30 de diciembre, á las 23 horas, esperaba llegar á Coruña el 31 á las 24.

La cuestión del Hispano-Americano.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Mañana, á las cuatro de la tarde, se reunirán en la Cámara de Comercio los comerciantes con puerta abierta, para acordar la forma de expresar su solidaridad con la Comisión que ha mandado á Madrid con motivo de la situación creada por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

Es probable que se acuerde un cierre general del comercio.

La Comisión visitará en Madrid al ministro de Hacienda y al director general de Comercio.

Noticias de Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el vapor «Cabo Espartal» han venido de Larache varios oficiales.

En aquella zona hay tranquilidad.

El último caso de peste se registró el día 8 de diciembre.

La Junta de Sanidad ha acordado que se declare limpio aquel puerto desde el 1.º de enero.

El Sr. Torres.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el expreso de hoy vino hasta San Roque el diputado á Cortes D. José Luis Torres.

Después el Sr. Torres se trasladó á Algeciras en el automóvil del conde del Rincón.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

### CATALUNA

Los radicales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Anoche debía celebrarse en la Casa del Pueblo una asamblea ó mitin de Juventudes radicales.

Habiase anunciado mucho, asegurando que asistirían á dicho acto Comisiones de todas las Juventudes con sus banderas.

Se añadía que Lerroux se proponía trazar á las Juventudes del partido el programa que habían de seguir; pero á última hora se suspendió el mitin, por la falta de concurrencia.

Se decía también que Lerroux no hubiera asistido, como no asistió hace algunos días á otro mitin, organizado por otra Juventud del partido que se denomina «Jóvenes bárbaros».

El hecho ha dado lugar á muchos comentarios.

Los carpinteros.

El proyecto de los obreros carpinteros de declarar el boycott á los patronos que se sirven en sus talleres de trabajadores afiliados á la Sociedad católica, ha causado mucha excitación.

Los patronos no se muestran dispuestos á consentir este boycott, que estiman es una tiranía.

Nuevo diario.

Para primeros del mes próximo se anuncia la aparición diaria del periódico Solidaridad obrera, órgano que era de la Confederación Nacional del Trabajo, que fué suspendido hace dos años.

Para la salida se espera que el Juzgado que ordenó la clausura de la Confederación la autorice nuevamente.

Deportes.

Hay gran expectación entre los aficionados á los deportes, por el resultado de los partidos que se jugarán esta tarde y mañana en el campo del Club Barcelona.

El partido será entre el Club Athletique, de París y el Foot-ball Club, de Barcelona.

El de París es un equipo muy fuerte y lo forman los campeones de todas las ligas de Francia.

Es el equipo que posee la copa llamada de los Pirineos.

Sesión municipal.

La sesión del Ayuntamiento que empezó ayer á las cinco y media de la tarde, no ha terminado á la hora que telefonamos, pues se ha ido prorrogando cada cuatro horas.

Buen número de concejales tiene empeño en sacar á flote determinados dictámenes de los que forman el llamado testamento municipal.

Otros concejales tienen interés en que no se aprueben por estimar se trata de asuntos que perjudican al erario municipal.

Los regionalistas, apenas se abrió la sesión, empezaron un sistema de obstrucción tenaz, que motivó incidentes ruidosos y apasionados.

Un dictamen por el que se proponía la creación y nombramiento de 16 titulados inspectores de abastos, fué discutido durante siete horas.

Hubo enmiendas, proposiciones y hasta votos de censura.

A las cuatro de la madrugada se aprobó el dictamen y siguió la discusión de otro.

El obstruccionismo continuó en todos los dictámenes referentes á personal, que eran los más.

Los radicales se mantienen en su puesto, y con ellos algún otro concejal, con objeto de que haya siempre número suficiente de concejales para continuar la sesión.

A la una se trata de suspenderla, para reanudarla por la tarde.

Contra una costumbre.

El padre capuchino fray Ruperto, de Manresa, ha publicado en varios periódicos un artículo censurando la costumbre introducida recientemente en España de celebrar el final del año comiendo uvas á las doce de la noche.

Dice que esta costumbre, procedente de Alemania, país protestante, no debía celebrarse en España.

El tercer premio.

El recadero de Bañolas, Juan Mateos, ha dicho que del décimo premiado con el tercero en el sorteo de Navidad, dió 76 participaciones de diez y veinte reales; que necesitando dinero cambió dicho décimo con una vendedora ambulante que se sitúa en la Rambla, y adquirió otro, que vendió á un vecino de Bañolas, qu efué premiado también con 5.000 pesetas.

Con el importe de este décimo compró otro, del que dió participaciones por valor de 120 pesetas; y como este dinero se lo gastó, lo devolvió á la Administración.

Los tres décimos que despachó han sido premiados.

Asuntos municipales.

El concejal electo Sr. Granés, único liberal monárquico que habrá en el Ayuntamiento, ha declarado que, contra lo que se ha venido diciendo, él no votará para la primera tenencia de alcaldía á ningún candidato radical; votará á un regionalista, sea quien sea, para evitar que aquella vara esté en poder de un republicano y puedan producirse incidentes como los ocurridos el año pasado con mo-

tivo de la llegada de personas de la Far Real.

Fiesta suspendida.

Se ha suspendido en el Consulado de Francia la recepción que anualmente se celebraba con motivo del primer día del año.

«Parsifal».

Hay gran interés por asistir á la primera representación de Parsifal, que se celebrará esta noche, á las diez, en el Liceo.

Terminado el primer act, habrá un descanso de hora y media para que los concurrentes puedan cenar.

Los obreros monárquicos.

La Agrupación obrera monárquica está organizando el programa de una fiesta de homenaje al Rey y á la bandera española, que al mismo tiempo tendrá carácter benéfico, pues el producto se destinará á los heridos y familias de los muertos en campaña.

Esta fiesta se celebrará el día de la fiesta onomástica del Rey.

Contrabando.

Telegrafían de Vendrell que en la playa del Salvador la pareja de Carabineros aprehendió cuatro carros cargados de tabaco.

Los bultos recogidos fueron 40, con 2.000 kilogramos de peso y valor de 5.000 duros.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

### GALICIA

En honor del Sr. Padilla.

ORENSE. (Miércoles, mañana.) Con motivo del nombramiento de individuo correspondiente de la Academia de la Historia, hecho días pasados á favor del ilustrado catedrático y director de este Instituto general y técnico, D. Salvador Padilla de Vicente, el Areópago ha querido testimoniarle sus simpatías y afecto.

El Areópago lo constituyen hasta veinte amigos significados en las letras, en las armas, en el clero, en el foro, en el comercio, en la industria, etc., y presididos por el distinguido abogado D. Miguel Moreiras.

Los areopaguistas obsequiaron al Sr. Padilla, su contertulio, con una magnífica bandeja de plata, repujado el marco en figuras griegas, y una expresiva dedicatoria en el centro, encerrada en artístico óvalo. Es una obra de mérito.

A la bandeja acompaña un sentido mensaje redactado por el Sr. Moreiras, compartiendo con el Sr. Padilla sus satisfacciones y sus éxitos; aplaudiendo y felicitando á la Academia que realizó una obra justa uniéndose á su labor; ensalzando sus merecimientos, consagrados por dicha corporación, y enviándole, en fin, la más cumplida de las enhorabuenas.

El Sr. Padilla contestó á sus colegas en términos elocuentes, de efusiva gratitud, consignando que siendo tradición constante en los fastos de Grecia que el Areópago jamás dictó sentencia injusta, él no ha de desmentar la tradición, respecto á la aquilatación de méritos, y expresando que sólo desea trabajar en obras su profundo reconocimiento, porque las obras encierran más elocuencia que un discurso de Demóstenes y más virtud plástica que todas las odas de Píndaro.

Aparte del Areópago, el Sr. Padilla ha recibido otras muchas felicitaciones.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

### VALENCIA

Anunciando una manifestación.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Dicese que mañana, á las tres de la tarde, celebrarán algunos elementos locales una manifestación para pedir que sea solucionado el problema de las subsistencias y protestar contra la gestión administrativa del Municipio que cesa hoy.

(88) Folletón de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

## El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Muy favorable, porque podría decirnos cuánto ha sufrido su salud y cuántas inquietudes ha experimentado. Créi por un momento que iba á ser atacada de la terrible enfermedad á la cual estubo á punto de sucumbir en el momento de nuestro casamiento. Era muy joven entonces; quizás lo recordéis. Apenas tenía quince años.

—¡Es extraño!—dijo Mauricio.—No hay mejor ni más hermoso clima que el de Argel, sobre todo en invierno y primavera. Mi amigo Roberto podrá decirlo.

A pesar de la alusión, Roberto permaneció silencioso.

—Pero, querido mío, hablad un poco—añadió Mauricio acercándose al oído de su camarada.—Una mujer hermosa, un marido viejo... ¡qué diablo! Hay que hacerle la corte y no permanecer como una esfinge.

—Diréis todo lo que queráis, caballero—siguió diciendo el duque,—pero casi todo el tiempo que Elena ha estado en África

lo ha pasado llorando y con una tristeza mortal.

En aquel momento, Roberto no pudo evitar el dejar de lanzar sobre la señora de Sauves una mirada furtiva llena de ternura y de idolatría. De aquellas lágrimas sabía muy bien el motivo. ¡Oh! ¡Cuánto hubiera dado por poder arrojarle á sus pies y darle las gracias!

Hubo un instante de silencio, porque aquella mirada había sido sorprendida por la señorita de Chalandray, que quedó por un momento algo pensativa. Por su parte, la duquesa, á pesar del aplomo que debía darle la costumbre del trato del mundo, estaba cada vez más emocionada.

La marquesa fué la que puso un término á aquella situación diciendo al duque que tenía que hablarle. Este se apresuró á cambiar de sitio, y la duquesa se puso á hablar con Clara, Mauricio y Roberto.

El objeto de la conversación de la señora de la Roche de Eon con el señor de Sauves era solicitar de él que sirviese de testigo á la señorita de Chalandray el día de su casamiento con el joven vizconde de Montmagny.

—Gracias por el favor, mi querido duque—dijo en alta voz la marquesa.—Es cosa convenida, y me alegro por más de un concepto, porque esto me permitirá teneros algún tiempo en la Roche de Eon, así como á vuestra bella y querida esposa.

Después, volviéndose hacia su hija, dijo:

—Clara, hay que preparar cuartos para el señor duque y la señora duquesa de Sauves.

—Está todo arreglado, mi querida y buena abuelita.

—¡Ah!—exclamó la señora de Sauves.—Sabéis que tengo una verdadera alegría en encontrar mi cuarto de otro tiempo, la alcoba azul. ¿Está todavía habitable?

—Seguramente, querida mía—dijo la marquesa.—No se ha cambiado nada en ella.

—Es el señor Roberto el que la ocupa actualmente—dijo Clara.

—Pues—añadió secamente la marquesa—que se ponga el señor Roberto en otra parte; no faltan cuartos en el castillo. Y además, ¿no debe el señor Roberto marcharse muy pronto?

—Abuelita—contestó la joven,—¡o sentiríamos mucho.

Roberto, que no había perdido una palabra de este diálogo, se acercó.

—Dispensadme, señorita—exclamó con acento firme;—no puedo aceptar por más tiempo la hospitalidad que vuestro hermano y vos me habéis ofrecido con tanta bondad: mi intención es partir hoy mismo.

—Y mi intención—dijo Mauricio—es oponerme á ello, y ha llegado el momento de emplear los grandes medios. Si, duquesa; hay que decirlo: contamos con vos mi hermana y yo, así como con mi querida abuela, por quien hubiera debido empezar, para determinar á mi camarada y amigo á que se quede.

—No deseo otra cosa—balbució la señora de Sauves con mal disimulada turbación—que unir mis instancias á las vuestras; pero, á la verdad, no puedo creer que

el señor conceda á una extraña lo que ha negado á un amigo.

—Y yo—siguió diciendo Mauricio—estoy seguro de lo contrario. Si hay muchas maneras de pedir, no hay más que una de obtener; lo sabéis tan bien ó mejor que yo, duquesa, y ésta es la que quisiera veros emplear.

—¿Qué queréis decir?—repuso agriamente la anciana.—Queréis que la señora duquesa de Sauves se ponga de rodillas ante... el señor Roberto? Os invito, señor nieto, á que ceséis en vuestras bromas, por las cuales pido perdón á mis huéspedes.

—Señora—exclamó la duquesa,—os pido por favor que no riáis á nadie por mi causa.

Volviéndose después hacia Roberto, añadió:

—Puesto que tal es el deseo del señor y de la señorita de Chalandray, os ruego, señor, no persistáis en un proyecto cuya ejecución me privaría del placer de hacer con vos más amplio conocimiento.

—Puesto que es así—respondió Roberto haciendo un gran esfuerzo,—comprendo que resistir á tantas instancias sería incorrecto. Con vuestro permiso, señora marquesa, me quedaré—añadió inclinándose humildemente ante la anciana.

La señora de la Roche de Eon asintió algo dudosamente con un ligero movimiento de cabeza.

—¡Bravo!—dijo Mauricio.—¡La victoria es nuestra! ¡Uf! ¡Qué trabajo nos ha costado!

En aquel momento, la marquesa, deseando poder dar libre rienda á su mal hu-

mor, se levantó de su butaca, y golpeando en el suelo con su bastón, dijo:

—Me voy á mi cuarto para dejar á los señores de Sauves que se instalen en sus respectivas habitaciones. Ya nos veremos en el almuerzo.

Mauricio la ofreció su brazo para ayudarla á ir á su cuarto; pero ésta le rechazó secamente, diciendo que no necesitaba de nadie.

En el movimiento que se produjo con motivo de la despedida, Roberto se había quedado en último término. Aprovechando esta circunstancia, la duquesa se aproximó á él, y mirándole con ternura maternal le dijo rápidamente y en voz muy baja:

—¿Por qué me habéis desobedecido?

Por muy bajo que se hubiesen pronunciado estas palabras, es preciso creer que alguna cosa había llegado á oídos del duque de Sauves, porque éste se volvió hacia su mujer y la contempló con expresión muy singular.

XIV

Las teorías de Roberto.

Al encontrarse solo Roberto, estuvo por frotarse los ojos, preguntándose si todo lo que acababa de pasar desde su llegada al castillo de la Roche de Eon era un sueño. Su madre, á quien acababa de encontrar, era una alta y hermosa dama, una duquesa, una embajadora; es decir, que ocupaba una posición brillantísima en la sociedad

## ACONTECIMIENTO ARTISTICO

# "PARSIFAL,"

### Los personajes.

**Parsifal.**—En la leyenda y en el argumento de la obra encontramos ya expresado con trazo firme el símbolo de este personaje, mitad divinidad, mitad hombre, que auxiliado constantemente por la inspiración que del Cielo desciende triunfa en cada momento de los ataques del pecado y conserva su castidad y su inocencia, como fuerzas que han de impelerle a la santa empresa de restituir al Gral todo su esplendor, y a los caballeros custodios de la sagrada copa el poder sobrenatural que perdieron por el pecado de su Rey Amfortas.

El alma de Parsifal, apacible pradera en que florecen todas las virtudes caballerescas de la santa cofradía que está destinado a regir, vive en calma, sin que la más leve agitación turbe este santo reposo.

Su infancia se desliza en suave placidez, en armonía con la Naturaleza... No conoce otra música que el ritmo de las palabras de su madre Herzeleide, que le acarician amorosamente los oídos; no sabe de otro amor que el dulce amor filial. Como la santa madre del Redentor huyó llevando en sus brazos a su divino hijo para hurtarle a las ferocidades de la herodiada, así Herzeleide trasladada a Parsifal al bosque lejos de las contiendas de los hombres, que cual nuevos Herodes sacrifican a los inocentes, a los puros.

El héroe es la encarnación caballerescas del amor divino en la tierra.

Parsifal es la abnegación, la piedad. Wagner quiso incorporar—según dice Henri Lichtenberger—la acción del final de *Tristan e Iseo* a este héroe; pero pronto se dió cuenta de que Parsifal, surgiendo sin preparación en la última escena de este drama de amor, era inadmisibles.

Un día, cuando Wagner comenzó a pensar en Parsifal como obra, creyó oír—según cuenta el mismo—voces de ángeles que cantaban una melodía mística con estas palabras: «Tú no llevarás armas en este día—Viernes Santo—en que el Señor moría en la cruz por la salvación de los hombres»; y reputó esta idea como la síntesis mística de su *Parsifal*.

El héroe comienza a ser consciente en el primer acto por la revelación del sufrimiento y de la Piedad; en el segundo, su propia piedad le da absoluta consciencia; en el tercero restablece la agitación que turba el reposo del Universo, y cumple su misión redentora.

Dos mundos, el cristianismo y el paganismo, están en lucha—el Gral y Klingsor—; cuando Parsifal llega, pone fin a esta contienda, triunfando sobre la potencia malhechora del mago Klingsor, que ha lanzado su maldición contra todo lo que significa amor que no se rija por la ley del torpe deseo, y que ha sembrado sobre la Tierra el dolor y la muerte. La victoria de Parsifal es la de los caballeros de la santa cofradía del Gral, milicia de Cristo en la tierra, campeones de la virtud y de la justicia.

El mundo de la pureza ha abatido al mundo del deseo. Parsifal representa ese poder invencible de la pureza y de la piedad.

En su corazón penetran los dolores de Amfortas. Cuando en su encuentro con Kundry ve el héroe que le requiere el pecado, siente un dolor agudísimo. En su corazón se reproduce la divina tragedia del Gólgota, y en él recibe las heridas que Jesús recibió en la cruz... Ese sufrimiento le hace consciente.

*El inocente, de corazón puro*, en su plegaria ante la santa lanza, su corazón se abisma en la Fe. Después, en la escena del bautismo, Parsifal es la Pureza, la Redención, la Fe y la Piedad.

Parsifal, en el primer acto, es un impulsivo, indiferente al pasado y al porvenir. Sus instintos le empujan inconscientemente al heroísmo; en el segundo acto es el héroe perseverante en la Fe, que tiene conciencia de la misión que le está reservada; en el tercero es el Elegido por Dios para el cumplimiento de la divina promesa.

*Kundry.*—Como ya hemos dicho al hablar de la leyenda, Kundry representa el Eterno femenino que triunfa, adoptando la multiplicidad de formas, que estimulan el deseo.

Este singularísimo personaje ofrece una psicología excepcionalmente compleja.

Es Eva. Es la voluptuosa Herodías, madre de Salomé, que, enamorada de San Juan Bautista, quiso hacer revivir con sus lágrimas y sus besos la cabeza del santo que la había despreciado, cuando la presentaban en una bandeja ante Herodes, en medio del festín y de las danzas de Salomé...

«Es también la impía que con su risa—según un comentarista de Wagner—insulta los sufrimientos de Cristo y que después, errante de mundo en mundo, halla de nuevo la mirada de Jesús y obtiene el perdón de aquél a quien ha escarnecido en su locura.»

Ha penetrado en el espíritu de todas las mujeres hermosas, impulsándolas con su perveridad a que lancen al hombre al pecado... Mujer de dos almas... Es Marta, la humilde sierva del Evangelio, siempre sumisa, obediente, y es Magdalena pecadora, bálsamo del deseo, que encuentra en la piedad divina y en el arrepentimiento su salvación...

En su carácter, estas dos facetas quiebran la luz de la Verdad.

Kundry es «rosa del infierno», criatura hecha para el deseo, artificio ideado por el paganismo para destruir la fortaleza, el poder de la castidad y de la fe.

La «amazona infernal» es en el primer acto la Marta del Evangelio, en el segundo Herodías y en el tercero Magdalena. Es la sierva por instinto, es el amor de los sentidos y es la penitente dolorosa.

«De este modo Wagner ha encarnado el

símbolo altamente poético de la eterna tragedia del amor.»

**Klingsor.**—Alguien se ha sorprendido de que la torre de Klingsor sea de arquitectura y gusto orientales.

Nada más fácil que desvanecer esa sorpresa recordando la tendencia de todo lo oriental a halagar los sentidos; es el materialismo como auxiliar del paganismo.

Además, en todos los estudios de demonografía se observa que la magia es de origen oriental y como Klingsor es hechicero, mago, cabalista, necesariamente su morada ha de tener ese aspecto.

Recuérdese que todas las escuelas árabes—aljamás—de Toledo, Córdoba, Zaragoza, etcétera, en donde se enseñaban las teorías opuestas a la ortodoxia cristiana, fueron declaradas sospechosas como cátedras de hechicería.

Klingsor es el genio del mal aposentado en el alma del «ángel rebelde»; genio poderoso que le lleva a victoriosas contiendas contra la virtud. Posee poder bastante para reinar absolutamente con imperio pleno en la voluntad de la mujer a quien inspira las seducciones que despiertan en el hombre el pecado... Es la llama que enciende los deseos...

Cuando es vencido por Parsifal, parece que se reproducen las escenas del arcángel San Gabriel abatiendo al Demonio, y de San Jorge atravesando con su lanza al Dragón.

**Amfortas.**—Herido por la misma lanza que hirió al Salvador, simboliza el arrepentimiento, la angustia suprema del pecador que siente intensas ansias de alcanzar la regeneración corporal y espiritual con el auxilio divino, personificado en Parsifal.

Gurnemanz es la piedad, el celo, el altruismo cristiano, la fidelidad, la Fe, en síntesis. Representa las tres virtudes: Fe, Esperanza y Caridad. Es el único personaje que mira caritativo a Kundry.

La voz de Titurel es la voz del recordatorio, que acusa constantemente al pecador.

### La leyenda de la lanza.

Judith Gautier, la ilustre escritora francesa, hija del autor admirable de *Mademoiselle de Maupin*, ha publicado una interesantísima traducción de Parsifal.

A modo de prólogo de su excelente libro, relata algunas leyendas sobre el Gral y la lanza santa.

Pensando que será leída con gusto por el lector la leyenda de la lanza, la reproducimos aquí, tomándola de la citada obra de Judith Gautier.

Dice así:

«Hay razones para estar de acuerdo con Mabinoghi de Peredur en lo que se refiere a la lanza ensangrentada que la leyenda atribuyó a la lanza santa que desgarró el costado de Cristo cuando éste estaba clavado en la Cruz, y que se creía en poder de los caballeros del Gral.

La lanza tenía para los celtas una importancia extraordinaria, participaba de un carácter casi sagrado; era el signo de la resistencia a las invasiones extranjeras, el de la religión perseguida, y sobre ella juraban en todos los momentos mortal odio a los cristianos enemigos de la antigua creencia.

Cuando los cristianos triunfaron cambiaron el sentido simbólico del arma famosa, y la lanza se convirtió en una reliquia de su fe.

Chrestien de Troyes es quizás el primero que ha señalado esta lanza como el arma que había servido al soldado Longinos para dislacerar el costado de Jesús. En el poema de Wolfram d'Eschenbach no se advierte esta significación; la lanza que hiera a Amfortas, en ocasión de una aventura amorosa, es un arma emponzoñada.

Del mismo modo que existen un Gral y una lanza legendaria, hay un Gral y una lanza históricos, que fueron encontrados en Palestina en tiempos de las Cruzadas.

Se encontró la lanza primera en 1097, cuando el sitio de Antioquia, después de la toma de esta ciudad por los franceses. Todos los autores de aquella época relatan el hecho, pero ninguno lo hace con la minuciosidad empleada por Raymond d'Agiles, canónigo de Puy, capellán del conde de Toulouse, testigo ocular y portador *por sí mismo*, durante algún tiempo, de la lanza santa. «Yo vi lo que cuento—escribe—y fui yo mismo quien llevó entonces la lanza del Salvador.»

En un momento de miseria suprema del ejército cristiano, un sacerdote de condición oscura y misérrima, llamado Pedro Barthelmy, originario de Marsella, vió aparecer varias veces a San Andrés, que le reveló que para vencer a los enemigos era necesario que el ejército de los Cruzados fuese provisto de la lanza con la cual fue desgarrado el costado del Señor en la cruz; que esta lanza estaba en Antioquia, enterrada delante del altar mayor de la iglesia de San Pedro.

«Por ella—le dijo San Andrés—debeis combatir a vuestros enemigos y alcanzaréis sobre ellos una victoria completa, como Jesucristo la obtuvo sobre Satanás.»

Pero como el sencillo sacerdote era un hombre de tan humilde significación, temió en su humildad que ni siquiera fuese tomado en consideración lo que decía, y no se atrevió a revelar a los Príncipes y a los caballeros sus visiones; el apóstol se le apareció de nuevo algunas veces y le amenazó con terribles tormentos si persistía en su silencio.

El infeliz clérigo contó lo sucedido, y la lanza fue encontrada como había predicho el apóstol.

El ejército, invadido de un gozo delirante y de un entusiasmo heroico por el milagroso

descubrimiento, alcanzó una formidable victoria sobre los ejércitos del Sultán Mosul.

Sin embargo, algún tiempo después se suscitaron dudas sobre la autenticidad de la santa lanza. El sacerdote marsellés se ofreció a pasar por encima de una hoguera encendida para probar con un milagro la verdad de cuanto había dicho.

«Quiero y suplico—dijo—que se encienda un fuego inmenso, y yo le atravesaré con la lanza; si es ciertamente la lanza del Salvador, cruzará sano y salvo; si no, sufrirá quemaduras, porque veo que no se cree en los milagros.»

«Este discurso nos pareció razonable—contaba Raymond d'Agiles,—y después de haber prescrito a Barthelmy que ayunase aquella día, decidimos que se encendiese la hoguera el día en que Nuestro Señor, cubierto de llagas, fué tendido sobre la cruz para salvarnos. Era la antevíspera de la Pascua.

El día convenido fué preparada la pira después del medio día; los Príncipes y el pueblo se congregaron en aquel lugar, reuniéndose hasta 40.000 almas. Los sacerdotes llegaron a presenciar la prueba con los pies desnudos y revestidos con sus hábitos sacerdotales. Se hizo con ramas secas de olivo una pira que mediría unos 14 pies de longitud; se hicieron dos montones de leña, entre los cuales se había dejado un hueco de un pie de ancho, aproximadamente; cada uno de los montones de leña tenía cuatro pies de altura.

Cuando la madera comenzó a arder, yo, Raimundo, pronuncié estas palabras ante el pueblo reunido:

«Si Dios Todopoderoso ha hablado a este hombre «vis a vis» y si San Andrés le ha mostrado la lanza del Señor mientras el peregrino velaba, que él mismo cruce sobre el fuego, sin recibir la menor quemadura, ó que sea quemado—abrasado—con la lanza que llevara en sus manos. Todos, doblando la rodilla, dijeron: Amén.

Entonces Pedro Barthelmy, vestido solamente con una túnica, dobló la rodilla delante del obispo de Albania... El obispo le puso la lanza en las manos; Barthelmy hizo la señal de la cruz, se acercó a la hoguera y entró en ella sin la menor vacilación. Permaneció un momento rodeado de las llamas, y saliendo de ellas, por la gracia de Dios, sin que su túnica hubiese recibido la más leve quemadura, y del mismo modo sin que la gasa ligerísima que recubría la lanza del Señor sufriera asimismo el menor daño.

Hizo inmediatamente sobre la muchedumbre, que se congregó en torno suyo, la señal de la cruz con la sagrada lanza, y exclamó en alta voz: ¡Dios, ayúdame!

Esta lanza, que sirvió durante mucho tiempo de enseña al ejército de las Cruzadas, fué llevada últimamente a Constantinopla, en donde se la conserva, con otras preciosas reliquias, en una capilla secreta.»

### ¿Dónde se halla el Gral?

Como sería muy peligroso para el lector un relato extenso y detallado de las diversas afirmaciones que hemos leído en algunos libros, folletos, artículos periodísticos, etc., sobre el lugar que sirve de sagrado relicario al santo Gral, sólo ofrecemos una ligerísima noticia sobre este interesante asunto.

Los genoveses creen y afirman que se halla en Génova; a los valencianos no les cabe la menor duda de que la ciudad del Turia guarda esa preciosísima joya; los almerienses también creen poseer el cáliz santo en que bebió, en la memorable noche de su última cena con sus discípulos, el Redentor del Mundo.

También existe discrepancia sobre un punto esencialísimo: el que se refiere a lo que es el santo Gral.

Algunos dicen que la divina copa está tallada en una hermosísima esmeralda; otros que dicen haberla visto, aseguran que la piedra preciosa en que fué labrado el Gral es una magnífica amatista.

Sobre todas estas afirmaciones y otras del mismo linaje existe la opinión de un erudito español, que supone que el santo vaso era de metal.

Para apoyar este argumento, expone consideraciones muy lógicas. Dice que la humildad y pobreza de Jesús no se compadecen con la fastuosidad que supone el uso de una copa del inapreciable valor que hay que atribuir a la piedra preciosa—sea esmeralda ó amatista—que se utilizó para construirla.

De ser ciertas estas manifestaciones, es punto menos que imposible designar rotundamente el lugar en que el Gral se encuentra.

### NOTAS VARIAS

**Frac, smokin, levita, americana... ¿qué?**

Hemos recibido muchas cartas en las que se nos hace una pregunta muy razonable.

¿Cómo deben asistir los caballeros que presencien la representación completa de Parsifal desde las butacas y los palcos?

Realmente, como el hábito de cortesía y de respeto que merece la concurrencia al regio coliseo ha convertido en obligatorios é irreemplazables el frac ó el smokin para los espectadores, y como por otra parte no hay consideración alguna de etiqueta, de costumbre, ni de comodidad que obligue a nadie a vestir el frac por la tarde, de ahí el dilema que se ofrece.

«Si no se vulnera ninguna ley de cortesía asistiendo a la primera parte de la representación vestido de levita, chaquet y hasta de americana, ¿por qué no permitir que se conserve este mismo traje para presenciar los actos segundo y tercero, que constituyen la parte nocturna de la representación?»—nos dicen uno de nuestros comunicantes.

Pero otro hace las siguientes consideraciones: «En el caso—muy puesto en razón—de que los aficionados del sexo fuerte que vayan a oír Parsifal por la tarde, para volver por la noche a la segunda parte, vistan traje corriente, sin etiqueta, durante la representación del primer acto, ¿van a abandonar el frac ó el smokin durante la noche?»

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
1.º de enero de 1864.

La duquesa de Sevilla, esposa del Infante D. Enrique, de cuya defunción hemos dado cuenta, fué anteaer expuesta en la capilla de su casa, sita en la plazuela de Santa Catalina de los Donados de esta corte. El cadáver de la malograda-duquesa, embalsamado, se halla colocado dentro de una magnífica caja de terciopelo, con franjas y flecos dorados, que es la misma que sirvió al general Castaños. A los pies del lecho mortuorio, en la misma sala que éste ocupa, y en otra contigua, se han levantado altares, donde, desde el amanecer hasta el medio día de ayer y de anteaer, se han dicho misas, dando de limosna por éstas a razón de cuarenta reales, lo mismo que en la capilla de Santa Catalina de los Donados.

Hoy, á las diez, serán conducidos los restos de la duquesa de Sevilla á su última morada, que ha sido dispuesta en la bóveda del convento de las Descalzas Reales, donde se celebrarán los funerales, de cuerpo presente. Ayer y anteaer, S. M. el Rey ha pasado algunas horas al lado de su hermano, lo mismo que la duquesa de Sessa. El Cielo le dé consuelo y fuerzas en tan amargo trance.

## COMPANÍA COLONIAL

Los mejores cafés.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 1.º de enero de 1914.

Sale el Sol á las 7,38.  
Se pone á las 16,58.  
Sale la Luna á las 10,44.  
Se pone á las 22.

**SANTORAL.**—La Circuncisión del Señor. Santos Almatio, Magno y Concoradio, mártires; Santos Fulgencio y Justino, obispos; Santos Odilon y Eugenio, abades y confesores, y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

**LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR.**  
Este misterio es la primitiva prenda de la salvación humana. El hijo de Dios se sujetó voluntariamente á esta ley de humillación, pues la circuncisión se había ordenado como medio para purificar la carne del pecado original, y no tomó el nombre de Salvador hasta el día de la Circuncisión.

De aquí la solemnidad celebrada hoy, octavo día á contar desde el nacimiento del Salvador.

## Anisete Marfét Bizard

El Rey de los licores.

## PAGOS DE PREMIOS

Ya ha sido hecho efectivo el segundo premio de la lotería de Navidad, así como otros importantes también del mismo sorteo.

No ha habido, con arreglo á las instrucciones dadas por el ministro y secundadas por el director general del Tesoro público, la menor dilación en efectuar el pago.

El primer premio, correspondiente al mismo sorteo, no ha sido aún pagado por la razón de no haber sido presentado; pero en el instante mismo en que lo presenten será pagado, procediéndose en forma idéntica á lo hecho con los premios ya satisfechos.

## Como se cumplen en España las leyes

### Un caso de verdadera responsabilidad ministerial.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 30 del corriente mes de diciembre leemos un telegrama de Barcelona, en el que, bajo el epígrafe «Los padres de los reclutas», se expone que se han reunido varios de aquéllos, que hicieron efectiva la cuota militar, con el fin de conseguir que sigan en vigor las disposiciones que favorecen los intereses de los mozos respecto á la facultad de elegir Cuerpo, acordándose, después de alguna discusión, pedir al ministro de la Guerra la derogación de la real orden de 23 de febrero de 1913, en la que se ponen obstáculos á los soldados de cuota para elegir Cuerpo, á cuyo efecto, y para el mejor éxito de sus gestiones, se nombró una Comisión, que se reuniría en Madrid.

Interesados personalmente como padres de reclutas de cuota en conocer todas las disposiciones que se habían dictado posteriormente á la ley de Reclutamiento vigente, y no conociendo la real orden de 23 de febrero de 1913, á que hace relación el telegrama aludido, acordamos, como es natural, á la *Gaceta de Madrid*, donde forzosamente tenía que publicarse esa real orden si había de producir efecto legal para todos los ciudadanos españoles; pero si nuestro asombro fué grande al comprobar que no existía publicada tal real orden, llegó á lo inconcebible al conocer, por referencias de otros varios padres de familia, el extracto de dicha real orden, disposición por la cual se echa abajo de una plumada todos los derechos que para elegir Cuerpo se otorgan á los mozos de cuota en los artículos 267 y 268 de la vigente ley de Reclutamiento, con la agravante de que, según se susurra, la idea precisamente que presidió para que la real orden no se publicara en la *Gaceta* ni hablara para nada de ella la Prensa, fué la de que no llegara á conocimiento de los interesados; y ahora preguntamos al actual señor ministro de la Guerra, que en realidad no es el culpable, puesto que no fué él el que dictó semejante real disposición,

¿qué ley, qué reglamento, que disposición autoriza á V. E. ni á ninguno de sus antecesores para disponer por medio de una real orden de derechos taxativamente consignados en una ley vigente del Reino? ¿Se siente V. E. capaz de cometer el atropello que supondría acatar esa real orden y no la ley, y dando á aquélla mayor valor que á ésta, aplicar sus preceptos? ¿En qué derechos de gentes ni en qué país constitucional del mundo cabe aplicar á los ciudadanos una disposición de carácter general que no ha sido publicada en la *Gaceta*, y que, por lo tanto, es desconocida legalmente para todos á quienes pudiera interesar? ¿Es que no sabe V. E. que así como en lo que se relaciona con las leyes vigentes del Reino no cabe otra cosa que acatar sus preceptos, en cambio, en cuanto referirse pueda con disposiciones emanadas del Poder ejecutivo, cuales son las reales órdenes y los reales decretos, cabe á todo español el derecho de acudir contenciosamente en defensa de los derechos desconocidos ó vulnerados en aquéllas?

Seguros estamos de que el digno señor ministro de la Guerra, fiel cumplidor de las leyes vigentes del Reino é incapaz de hollar el derecho ajeno, dejará sin efecto la real orden de 23 de febrero á que antes se ha referenciado, por ser contraria en absoluto á los preceptos de la vigente ley de Reclutamiento, ó no la aplicará, tanto por la razón expuesta, cuanto por la de no haber sido publicada en la *Gaceta*, pues de lo contrario no cabe dudar que se estaría frente á un caso de responsabilidad ministerial, del cual seguramente le pedirían cuentas en momento y lugar oportuno, y ó en España se dictan leyes para no cumplirlas, ó forzosamente el ilustre general que rige el ministerio de la Guerra, haciéndose cargo de la razón que nos asiste, sabrá respetar nuestros derechos.

VARIOS PADRES DE FAMILIA  
31 de diciembre de 1913.

### DE TEATROS

## PARA ALUSIONES

El periódico de *El Duende*, para confeccionar ó recoger cierto chiste de mal gusto, ha necesitado inventar ó apadrinar la invención de que el Sr. Abati le había regalado unos pantalones al crítico de un diario que no pertenece al *Trust*. Como en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha publicado á veces la advertencia de no pertenecer al *Trust*, es posible que el crítico teatral á quien se quiso poner en ridículo sea yo.

El Sr. Abati, como perfecto caballero, se ha apresurado, por si acaso, á escribirme la siguiente carta, que sinceramente agradezco: «Querido Ricardo: Refiriéndome á cierta anécdota en la que aparezo como autor de un regalo mortificante para ti, y como mi silencio parecería una confirmación indirecta del hecho en que se basa la anécdota citada, cumplo manifestar aquí espontáneamente que en el curso de nuestra larga y buena amistad nunca he tenido ocasión de hacerte regalo alguno de ninguna clase, y mucho menos de la índole que se ha supuesto.

Entendiendo que con ello cumplo un deber y desvaneciendo una fantasía, quedo, como siempre, tuyo buen amigo

Joaquín Abati.»

Queda, pues, espontánea y solemnemente desmentida por el propio Sr. Abati la burda patraña que ha inventado ó recogido del arroyo el periódico *El Duende*.

Si yo me hubiera visto alguna vez en la miseria y necesitado usar ropa ajena, no me hubiera considerado denigrado, sino enaltecido. Ello daría nuevo testimonio de mi honradez. Mas, por fortuna para mí, desde que me casé he podido pagar, no solamente mi propia ropa, sino la de otros, y allá en mi soltería, como mi padre era inspector general de ingenieros de Caminos, y yo, hijo único, vivía con él, tenía para mí bolsillo el producto de mi pluma, con qué hoy sostengo decorosa y honradamente á toda una familia numerosísima. Nadie había de creer, por lo tanto, la ridiculez que *El Duende* me atribuye. Sin embargo, no huelga desmentirla.

### CARAMANCHEL.

## Firma de la Presidencia

Competencia entre el gobernador de Palencia y el juez de la misma capital, se decide no ha debido suscitarse.

—Idem entre el gobernador de Orense y el Juzgado municipal de Sandiánes, se decide á favor de la autoridad judicial.

—Idem entre el gobernador de Lugo y la Audiencia de la misma capital, se decide á favor de la Administración.

—Idem entre el gobernador de Madrid y el Tribunal municipal del distrito del Hospicio, de esta corte, se declara mal suscitada que no ha lugar á decidirla y lo acordado.

—Idem entre el gobernador de Alicante y el juez de instrucción de Dolores, se decide á favor de la Administración.

—Idem entre el gobernador de Lérida y el juez de instrucción de la misma capital, se declara mal suscitada, que no ha lugar á decidirla y lo acordado.

—Idem entre el gobernador de Orense y el Tribunal municipal de Amoeiro.

—Restableciendo para todos los efectos civiles las festividades de San Vicente Mártir, en la ciudad de Valencia y sus arrabales, y de San Vicente Ferrer en todo el territorio del antiguo Reino de Valencia.

«Esto constituiría un verdadero peligro, porque el hacerlo así sería borrar el signo de distinción, de etiqueta que siempre tuvo la sala del teatro Real.»

«Por otra parte, el respeto a las damas, que adoran su belleza con sus mejores galas para dar la nota de mayor brillantez a las representaciones del regio coliseo, ordena imperiosamente que no se consume ese atentado contra la galantería y el buen gusto.»

En otras cartas se contienen consejos muy oportunos — algunos ingeniosos — sobre este punto tan interesante para el selecto público del teatro Real.

Hasta hay quien nos anuncia de convertir su auto en verdadero cuarto de vestir, con provisión de camisas, sombreros, prendas de etiqueta, calzado, guantes, etc., todo diverso, según corresponda la indumentaria a la primera ó a la segunda parte de la representación.

El intervalo de tiempo que media entre ambas partes también es objeto de preocupación en lo que concierne a la comida.

Igualmente ha dado ocasión este aspecto de las representaciones de Parsifal para que algunos de nuestros comunicantes nos hagan donosas consideraciones.

Con unas y otras cartas podía formarse un folleto de lectura entretenidísima, que amenazaría seguramente el descanso obligatorio entre el primer acto y el segundo y tercero.

Como los hombres somos esclavos de la costumbre, ésta solucionará los problemas, contando con el poder de la imitación—otra de las virtudes de la humanidad—y según lo que veamos hacer a los que por su distinción sirven de guía en estas manifestaciones de la moda masculina, haremos todos...

Una conferencia.

El Sr. Manrique de Lara dió anteaer una interesante conferencia en el Ateneo sobre el tema: «Concepción y desenvolvimiento de Parsifal, de Wagner.»

El erudito conferenciante dió de nuevo, con ocasión de esta conferencia, claras pruebas de la copiosa suma de sus conocimientos de la gloriosa labor wagneriana y de sus brillantes talentos de escritor y comentarista.

Siendo imposible extractar como merece el estudio del Sr. Manrique de Lara, sin el temor de dejar omitidas algunas de las acertadas manifestaciones del ilustre compositor crítico, nos reducimos a dar cuenta sucinta de esta solemnitad, ya que merece ser considerada y calificada de este modo esta lectura.

El público distinguido que llenaba la sala de conferencias del Ateneo aplaudió con admiración y cariño la profunda disertación del Sr. Manrique de Lara.

«PARSIFAL».—Traducción de D. Joaquín Fesser.

Por fortuna para los admiradores de Wagner, vanse dedicando algunos espíritus, cultivados en la devota admiración al gran maestro alemán, a realizar la necesaria tarea de divulgación de la extensa y gloriosa labor wagneriana.

Por esta razón nos complace dar cuenta a nuestros lectores de la aparición de un libro notable sobre Parsifal, traducido del alemán por el ilustre crítico, de envidiable reputación, D. Joaquín Fesser.

La exagerada modestia con que el señor Fesser presenta su libro no es obstáculo para que declaramos con toda lealtad que esta versión castellana de la alemana del doctor Julius Burghold revela en el crítico español un estudio minucioso de la grandiosa obra wagneriana y una erudición de este linaje artístico muy copiosa.

Si el tiempo y el espacio nos lo permitieran dedicaríamos a esta notabilísima traducción, en la que en cada pasaje se observan galas literarias que tienen la virtud de conservar todo el espíritu y la amplitud de expresión que en el original, la atención que merece.

Por hoy, y a pesar nuestro, sólo nos es permitido felicitar al erudito escritor por su trabajo, ampliando esta felicitación para todos los amantes del arte wagneriano por la aparición de una obra tan interesante y tan necesaria en estos momentos.

N. R. DE C.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Exhumación de cadáveres

Debiendo procederse a la exhumación y traslado al osario de los cadáveres que ocupan en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena y el Civil del Este sepulturas temporales y que fueron inhumados el año 1903, según relación nominal formada por la oficina correspondiente, y con excepción de las que hubiesen sido renovadas ó que se renueven hasta el día 15 de enero próximo, se pone en conocimiento del público, efectos de que puedan solicitarse renovaciones hasta dicho día, para que se hagan las comprobaciones que se deseen en las expresadas listas y para que, en su caso, se retire del cementerio cuanto esté colocado sobre las sepulturas de propiedad de las familias, sin derecho después a reclamación alguna.

GRAN MUNDO

En la Legación del Japón.

El digno representante del Imperio del Japón y madame Arakawa, que tan sinceras simpatías han logrado captarse en la alta sociedad, saldrán a fines de enero para pasar una temporada de seis meses en su país.

Invitaron anteaer a sus relaciones a un brillante y animado sarau, durante el cual la juventud bailó con entrain a los acordes de una excelente orquesta.

Los amplios salones, iluminados a giorno, ofrecían un agradable golpe de vista, y en el comedor se sirvió un espléndido buffet.

Entre la elegante concurrencia figuraban las marquesas viuda de Hoyos y Seijas; la de Castellfuerte, que presentaba por primera vez en sociedad a su segunda hija, una lindísima muchacha rubia; las marquesas del Vadillo y Frontera; el Presidente del Consejo de Minis-

tros y la señora de Dato y su encantadora hija Isabel; el presidente del Congreso y la señorita de Villanueva; el ministro de Estado, marqués de Lema; el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; los embajadores de Francia y Rusia; el ministro de Bélgica; monsieur y madame Vieugué; monsieur y madame de Vienne; M. De Wagner; M. Desprez; monsieur y madame Phipps; M. Lucensky; el general y la señora de Borbón y su hija; el general y la señora de Mille; el conde y la condesa de Aguilar y sus hijas; la condesa de Caudilla y las suyas.

Las señoras y señoritas de Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Hornachuelos, Canthal, Campuzano, Pérez del Pulgar, Comyn, Landecho, Seijas, G. Castejón y Entrala, Flores, Elio, etc.

El sexo fuerte tenía también una numerosa y selecta representación.

El ministro del Japón y madame Arakawa hicieron los honores con suma amabilidad, ayudados por los nuevos secretarios, monsieur Hormogochi y su señora, distinguida dama de origen belga, y M. Yamasaki.

Noticias varias.

La fiesta que organiza la marquesa de Squilache en el hotel Ritz a beneficio del grupo escolar del distrito del Congreso y de un Asilo, de cuya Junta de damas forma parte, se celebrará el día 16 de enero, y promete estar muy animado y brillante.

Muchas de las personas que acudirán a la fiesta se proponen reunirse por grupos para comer antes en el citado hotel.

El teatro Real estuvo anteaer brillante, asistiendo a la representación de Manón SS. MM. el Rey, la Reina, SS. AA. la Infanta doña Isabel y el Infante D. Luis Fernando y los Príncipes de Battenberg.

MADRIZY.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 exterior (fin de mes), Francos, Libras, Bolsín de la mañana.

El precio de la ternera

La Junta municipal, al aprobar el presupuesto para 1914, no ha elevado el tipo del arbitrio sobre las carnes más que con relación a las terneras, y lo ha hecho dentro de los límites que las leyes sustitutivas de Consumos autorizan, ó sea diez céntimos de peseta en kilo, suponiendo este aumento un ingreso de 257.000 pesetas.

Pero en su deseo de que este pequeño aumento no sirviera de pretexto para elevar al público el precio de la carne de ternera, acordó, al propio tiempo, reducir la mitad al arbitrio de Pesas y Medidas, que supone para el Erario municipal una baja de 100.000 pesetas.

Es de advertir que, en general, el abastecimiento de carnes de ternera no se hace directamente por los ganaderos, sino por comisionistas; así como la rebaja que han tenido las terneras desde 1911, en que se suprimieron los Consumos, no ha llegado al público, es de esperar, lógicamente, que tampoco pueda producir aumento para el vecindario la elevación de los diez céntimos.

Las 257.000 pesetas representan 2.570.000 kilogramos; computando a cada ternera el peso de 40 kilogramos, suponen 64.250 terneras.

TOROS Y TOREROS

Pacomio y Saleri II.

Según comunica el cable, la corrida celebrada el día 28, en la que tomaron parte estos dos diestros, ha debido ser una entusiasmada ovación para ambos. Saleri II, que se presentó en calidad de fenómeno en nuestra plaza, y que oyó durante el año varias ovaciones españolas por su estilo de torero fino, tomó la alternativa de manos del torero de Valladolid. El cablegrama que nos remiten, y que copiamos íntegro, dice así:

«Toros en Caracas.—(Por cable).—29, 3:35 mañana.—La nueva Empresa Eloy ha presentado en la inauguración seis toros de Ojeda, y a los matadores Pacomio y Saleri II, que tantos elogios venía haciendo la Prensa, y había expectación por verle torear.

En la plaza había un lleno. Los toros de Ojeda fueron bravos.

Pacomio ha tenido una gran tarde, no cesando de oír entusiastas ovaciones, toreando de una manera superior y matando estuvo bien, superiorísimo y superior. Obteniendo la oreja del tercero. Banderilleando, colosal. Una buena tarde.

Saleri II, que era la expectación del público, no defraudó las esperanzas, y confirmó con justicia lo que la Prensa decía de él. Toreando estuvo colosal, y ejecutó verónicas y faroles maravillosos con los pies clavados y jugando los brazos como un verdadero maestro. Con la muleta causó verdadero delirio en el público, haciendo faenas monumentales, con pases naturales, de pecho y molinetes. Matando estuvo bien en dos toros y superior en el sexto, del que obtuvo la oreja.

La afición y la Prensa hacen grandes elogios de las brillantes faenas de Saleri II.

Pacomio y Saleri fueron sacados en hombros entre una gran ovación, dando vivas a Madrid, de donde es Saleri II.»

Morenito de Algeciras y Navarro. Al regresar de Caracas los diestros Morenito de Algeciras y Manuel Navarro, y hacer escala en Canarias, la Empresa de Santa Cruz de Tenerife les invitó a desembarcar y los contrató para torear el día 11 del próximo mes de enero, en corrida mixta.

La Empresa canaria ha estado oportuna al contratar a estos diestros, que tantos éxitos han alcanzado en tierras caraqueñas.

El diestro Saleri II ha sido contratado recientemente por la Empresa de Valencia, para torear los días 26 de abril, 31 de mayo, 14 y 21 de junio y 30 de julio.

Además, la Empresa de Málaga también le ha firmado para el 12 de abril, 28 de junio y 12 de julio.

P. ALVAREZ.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

El vuelo de los balcones.

Se da cuenta de un decreto de la Alcaldía presidencia disponiendo se deniegue la autorización solicitada para el exceso de vuelo en la casa en construcción de la calle Mayor, número 73, y que se apliquen las disposiciones de las Ordenanzas municipales por lo que respecta a la parte construida de la finca.

El Sr. Catalina felicita al alcalde por su decreto y le ruega que aplique el mismo criterio a todas las fincas que puedan construirse en análogas condiciones.

El Sr. Carnicero defiende la conducta de la Comisión y el decreto queda aprobado por unanimidad.

El tranvía de la calle de Latoneros.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando otra de la Dirección general de Obras públicas, aprobatoria del proyecto de modificación del tranvía eléctrico de la calle de Latoneros, en el trozo comprendido entre la glorieta del puente de Segovia y la puerta del Angel.

Un recurso.

Se autoriza a la Alcaldía para entablar recurso contra una comunicación del Gobierno civil estimando recurso interpuesto por varios maestros de esta corte, contra acuerdo del Ayuntamiento, denegándose el pago de la suma que les corresponde percibir por indemnización de casa.

Entrega de llaves.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía presidencia disponiendo se dé cuenta del dictamen de los letrados consistoriales relacionado con las diligencias que hay que practicar para el ofrecimiento a su propietario de las llaves de la casa núm. 4 de la calle de Nicolás María Rivero.

Nuevo jefe de Negociado.

Después de una larga discusión entre los Sres. Carnicero, Buendía y Noguera, defendiendo estos dos últimos el dictamen, fué ascendido a jefe de Negociado D. Sebastián Cobos.

Fincas premiadas.

Se acuerda la adjudicación de premios a varias fincas terminadas en 1912, como resultado del concurso abierto para dicho fin.

Licencias.

Se conceden, sin debate, las licencias siguientes:

Para instalar una caldera de calefacción en la casa núm. 16 de la calle de Quintana.

Proponiendo la renovación de licencia del almacén de maderas establecido en la casa número 16 de la calle de la Palma.

Proponiendo, como resultado de concurso celebrado, la adjudicación del arriendo para explotación del Estanque grande del Retiro.

Para construir una casa en el núm. 5 de la calle del Barón del Castillo, extrarradio.

Para construir una casa y pabellones para talleres de carpintería en el núm. 13 de la calle de Jaén, extrarradio.

Para construir una casa en el núm. 3 de la calle de Gil y Baus, extrarradio.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 10 de la calle de Cartagena, extrarradio.

Sobre la mesa.

A petición del Sr. Valdivieso queda sobre la mesa un dictamen proponiendo, de conformidad con el regidor síndico, el sobreseimiento provisional del expediente instruido a un sobrestante de Vías públicas, á virtud de denuncia formulada por un peón caminero.

También quedan sobre la mesa las cuentas de ingresos y gastos de la zona de recreos y teatro del Parque de Madrid.

En honor de Aguilera.

Después de breves y sentidas frases del señor Píera se toma en consideración, por unanimidad, la proposición de dicho señor, que publicamos hace días.

El Sr. Nicoli da las gracias al Concejo y al alcalde por el acuerdo adoptado.

La enseñanza en Madrid.

El Sr. Aragón pregunta al alcalde por qué no ha figurado en el orden del día un dictamen de las Comisiones de Obras, Enseñanza y Hacienda, referente á la construcción de grupos escolares.

Dice que teme que la retirada del orden del día de ese dictamen puede ser debida á una orientación política del actual Gobierno.

Añade que no se ha tenido la cortesía de traer el dictamen al orden del día, diciendo que esa falta no es, seguramente, del alcalde, sino motivado por una imposición del Gobierno, y pide que el Ayuntamiento tome nota de la orientación del partido gobernante.

El señor vizconde de Eza comienza por lamentarse del tono empleado por el Sr. Aragón formulando censuras injustificadas.

Dice que no ha traído el dictamen precisamente por la importancia que el asunto tenía.

Añade que la última sesión de la Comisión fué el lunes, y en ese día se imprime el orden del día. Se dió el caso además de que al dársele cuenta de haber llegado á un acuerdo para la redacción del dictamen, al mismo tiempo se le anunció la presentación de una enmienda y de un voto particular invalidando todo el dictamen.

Termina negando que haya existido presión alguna por parte del Gobierno para dejar de incluir en el orden del día el dictamen aludido.

Rectifica el Sr. Aragón, reconociendo la rectitud, integridad y buena intención del señor alcalde, pero insistiendo en que después de haberse incluido el asunto en el orden del día se dió orden telefónica para que se retirase.

Dice que no es motivo el que se hubiera presentado la enmienda para retirar el dictamen del orden del día, porque la enmienda sólo representaba un acto de cortesía.

Añade que cree sinceramente que el Gobierno trata de arrebatar al Ayuntamiento la pequeña autonomía respecto á enseñanza.

Ruega al alcalde que no olvide que la enseñanza es cuestión capitalísima para Madrid, y que influya en el Gobierno para defender la autonomía del Ayuntamiento respecto á enseñanza.

Rectifica á su vez el señor vizconde de Eza, afirmando, bajo su palabra de honor como alcalde y como caballero, que no ha recibido inspiración alguna respecto á enseñanza por parte del Gobierno.

Añade que será preocupación suya poner al Ayuntamiento en el nivel que merece respecto á enseñanza, pudiendo afirmar que el actual Gobierno no irá á mermar las actuales atribuciones del Concejo.

D. Enrique Trompeta comienza diciendo que casi le han convencido las palabras del señor alcalde.

Dice que, sin duda, hay algo que tiende á entorpecer la acción municipal en materia de enseñanza, y cita el caso de que se han perdido á la Delegación regia los contratos originales de los locales-escuelas y no sólo no los remite, sino que ni siquiera contesta.

Estima que esto significa una tendencia de ir contra el Concejo en materia de enseñanza.

Pide que el alcalde se dirija al ministro de Instrucción pública reclamando esos contratos y si no los entrega, el Ayuntamiento acordará lo que crea oportuno.

Contesta el señor alcalde, diciendo que se preocupa de cuanto con la enseñanza se refiere, y promete atender el ruego del señor Trompeta, añadiendo que está entusiasmado de cómo se da la enseñanza por el Municipio, citando el caso de las Escuelas de Aguirre, que pueden presentarse como modelo.

El Sr. García Cortés dice que toma nota de las palabras del alcalde, y que en el próximo Ayuntamiento exigirá que se discuta el asunto, para resolverlo con urgencia.

Añade que aunque hay que comprar solares, ejecutar grandes obras y realizar un empréstito, como esto tiene que hacerse por concurso y llenando todos los plazos legales habían de pasar varios meses, no se puede pensar en que se trata de una cosa ilícita.

Censura que la Delegación regia haya alquilado casas infectas por precios elevados, tan sólo porque los propietarios son personas preeminentes de la política.

Si se oponen dificultades para el desarrollo de la enseñanza municipal porque perderán las Comunidades religiosas su influencia, anuncia que el partido socialista levantará bandera para pedir que el Ayuntamiento pueda ampliar la enseñanza en la misma hermosa forma que se practica en las Escuelas de Aguirre.

Contesta el señor vizconde de Eza, insistiendo en sus anteriores manifestaciones, añadiendo que si en lo sucesivo hiciera algo contrario á lo que hoy ofrece, obraría con engaño y sería digno de censura.

La sesión se levantó á la una menos cuarto.

AUTOMOVILES

Advertisement for Daimler automobiles, including text: MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 57

CASA REAL

A las doce presentó ayer sus credenciales á S. M. el ministro de Nicaragua, que fué á Palacio, en un coche de París, acompañado del primer introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha.

El referido ministro extranjero vestía uniforme de diplomático.

Al acto, que se verificó en la antecámara, asistieron el ministro de Estado, el marqués de la Torre, el general Aznar y el grande de España, de guardia con S. M., señor conde de Sástago.

El representante de Nicaragua ofreció luego sus respetos á las dos Reinas. Con Doña Victoria Eugenia se hallaban la duquesa de San Carlos y la señorita de Heredia, y con Doña María Cristina el primogénito del marqués de la Romana, la duquesa de la Conquista y la señorita de Silva.

El ministro de Nicaragua tuvo en Palacio la más afectuosa acogida.

Han tenido audiencia con SS. MM. los señores D. Joaquín Sánchez de Toca, D. Amalio Gimeno y el marqués de Valdeiglesias, con sus respectivas señoras.

La duquesa de Fernán-Núñez cumplió á S. M. la Reina doña Victoria, y el duque de Arlón al Monarca.

El Tedeum de fin de año se cantó en la capilla real anoche á las siete. Concurrieron SS. MM., SS. AA. y los jefes de Palacio.

Reyes é Infantes cenaron después en familia.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, después de su despacho con el Rey, recibió á los periodistas.

No tenía noticias ningunas de interés que comunicarle.

En Alhama de Granada se había registrado un pequeño motín contra los Consumos, encontrándose ya restablecida la tranquilidad.

Dijo el Sr. Dato que con el Rey habían despachado los ministros de la Guerra y Marina, y que mañana habrá Consejo de ministros con S. M.

REUNION DE MAESTROS NACIONALES

Los días 27 y 28 han tenido lugar en el salón de actos de la Normal de Maestros las reuniones convocadas por la Asociación provincial de Barcelona, al objeto de tratar de las modificaciones que han de introducirse en el Reglamento de la Nacional del Magisterio primario, de conformidad con lo que la clase viene reclamando.

La concurrencia de Asociaciones ha sido grande, llegando hasta 115 el número de las representadas, y en las sesiones que se han celebrado ha presidido un espíritu de concordia y armonía que ha dado como resultante la votación de una serie de bases que son la concreción de las aspiraciones que vienen pidiendo las distintas agrupaciones, con el fin de llegar á una Asociación que sea por su número y fuerza la genuina representante de los maestros todos.

Las reuniones han tenido gran importancia; pues además de las reformas del Reglamento de la Nacional, han aprobado un programa mínimo, presentado por la Asociación de Barcelona, que será de aquí en adelante la bandera que tremole la Nacional del Magisterio.

El acto de clausura fué presidido por el excelentísimo Sr. D. E. Combarain España, senador del Reino y director de la Normal Central, que cerró las sesiones con un discurso notable, donde sus palabras, llenas de entusiasmo y aliento, fueron un digno remate de los importantes acuerdos tomados.

Para poner en práctica los acuerdos tomados ha quedado constituida una Comisión, que llevará las bases á los distintos representantes de la Directiva de la Nacional, para que en la próxima sesión que celebre las tome en cuenta; y en caso de no aceptarlas, disponga lo procedente para que puedan ponerse en vigor.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se nombra, en virtud de oposición, á don Abelardo Bartolomé del Cerro catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

—Idem id. id. de Física de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago á D. Jerónimo Vecino.

—Se declaran desiertas, por falta de aspirantes, las plazas de auxiliar numerario del quinto grupo, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Oviedo, Sevilla y Valencia.

FOMENTO

Una Comisión de estudiantes de la Escuela de Ingenieros de Caminos ha visitado al señor Ugarte para solicitar se amplien las vacaciones hasta el día 11 en vez del 7.

El ministro manifestó á dicha Comisión que por él no tiene inconveniente en acceder, dejando en libertad á los directores de dichos Centros docentes.

Le ha visitado el señor ministro de Fomento una Comisión de la Junta central de Colonización y Repoblación interior para felicitarle la nueva entrada de año.

Con el mismo objeto le han visitado numerosos diputados y senadores.

Y, por último, recibió la visita del capitán de la Escuela de Aviación, D. Daniel Montoro Martín, pidiendo una subvención para ensayar su invento, consistente en un biplano y estabilizadores automáticos.



LOS ORGANILLOS

Gracias al señor Rosón se ha acabado el alirón.

El pleito de los organillos ha tenido su fin. Después de la debatida cuestión sobre si debían o no continuar tocando por esas calles de Madrid, acordó el Ayuntamiento, por iniciativa del concejal D. Eduardo Rosón, suprimir las licencias para el año 1914.

En esta determinación influyó considerablemente el hecho de no haberse expedido para el pasado año sino el escaso número de 12 licencias.

Era evidente que este dato significaba por sí sólo que se cometía una defraudación, pues el número de los organillos que circulaban en el diario no baja de 50 ó 60.

Los organillos tienen muchos enemigos, pero tienen también no pocos defensores. Los amantes de la música perdonan, en gracia a esta poesía callejera, el odioso espectáculo de los consabidos chulos; pero hay, en cambio, quien odia a los chulos y a la música, juntamente.

El Ayuntamiento ha optado por la supresión radical, y el concejal Sr. Rosón ha recibido por ello muchas enhorabuena, que le compensarán de los odios que su determinación haya despertado en el corazón de muchas menegildas y otras enamoradas de la música.

Los organillos circularon ayer por las calles de Madrid con grandes cartelones, que decían: «Último día de organillos», y el siguiente paredado:

«Gracias al Sr. Rosón se ha acabado el alirón.»

Con cuya sencilla protesta se han despedido del público de Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El temporal.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Continúa el fuerte temporal de frío y nieve.

La población apareció hoy cubierta de alba lombra.

Han sido suprimidos varios servicios públicos de conducción de viajeros en carruajes al interior de la provincia.

Regalo del Sr. Echevarrieta.

El diputado a Cortes por Bilbao, Sr. Echevarrieta, ha regalado seis mil pies de terreno para que edifiquen el Dispensario Antituberculoso.

Electrocutados.

Comunican de Galdames que a causa del temporal han ocurrido dos desgracias.

A causa del peso de la nieve se estableció contacto entre un cable de conducción de energía eléctrica de alta tensión y los hilos del teléfono que entraban en el domicilio del propietario minero D. José del Campo.

La corriente eléctrica hizo sonar el timbre del teléfono, y cuando D. José del Campo acudió para contestar, sufrió al coger los aparatos tan fuerte descarga eléctrica, que le ocasionó la muerte.

En el mismo Galdames causó la muerte al obrero Nicasio Insarte, otra derivación de los cables eléctricos de alta tensión.

Insarte era casado y natural de Cabañas.

Cadáver identificado.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Ha sido extraído del pozo el cadáver del obrero que se cayó ayer, siendo identificado.

Resultó ser el de Ricardo Rodríguez Ara, de diez y siete años.

En honor de un general.

La serenata que anunció ayer en honor del gobernador militar, ascendido a general de división, ha tenido lugar esta noche.

Concurrió mucho público. Por los salones del Gobierno desfiló la aristocracia de esta capital, felicitando al general Carbó.

Después se sirvió un espléndido lunch.

La oficialidad del regimiento de Tetuán le ha regalado un magnífico estuche conteniendo las insignias de general de división.

Nombramiento que no llega.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Ha causado expectación en el vecindario la noticia circulada esta noche de que no había llegado el anunciado nombramiento de alcalde a favor del joven concejal oscense y único representante de los conservadores en el Municipio, D. Lorenzo Vidal.

La noticia fué dada por los periódicos con carácter oficial y facilitada por el ministro de la Gobernación, y en el vecindario causó excelente impresión que hubiera sido firmado el nombramiento de alcalde a favor del Sr. Vidal, por gozar de merecidos prestigios y simpatías, y esperarse una gestión beneficiosa de su presidencia en el Ayuntamiento.

Entre los conservadores es grande el revuelo político que ha levantado el que no llegase el anunciado nombramiento de alcalde, habiéndose reunido y tomado acuerdos secretos.

Se asegura que, como acto de protesta, no asistirán mañana a la sesión de constitución del Ayuntamiento los concejales de las minorías conservadora é integrista.

Los camistas conferenciaron para designar al concejal de sus filas que habría de ser elegido alcalde por votación, y parece que encuentran dificultades, por negarse a aceptar el cargo aquellos a quienes se les ha ofrecido.

Seguramente la cuestión planteada producirá sorpresas.

Motin en Fraga.

Se han recibido esta noche noticias de Fraga dando cuenta de que el vecindario está muy excitado y en actitud tumultuaria, a

causa de la cuestión surgida por la transformación del arbitrio por Consumos, que había de regir desde mañana.

El gobernador civil ha dado el orden de que se reconcentren en Fraga 40 guardias de la benemérita.

Por ahora no se tienen más detalles, y en cuanto se reciban, se reunirán las autoridades y tomarán acuerdos.

El temporal.

Hoy ha sido la temperatura mínima de 8 grados bajo cero.

Los trenes continúan circulando con notable retraso.

Huelga aplazada.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha acordado que la huelga general de Sociedades inscriptas en la Casa del Pueblo y de los gremios de comer, beber y arder, sin oponerse al pago de los nuevos arbitrios votados por el Ayuntamiento, sea aplazada.

Durante el día han menudeado las reuniones de los gremios.

Parece que el Ayuntamiento acordará suspender la cobranza del arbitrio hasta que se aprueben los presupuestos.

Parece también que el gobernador se opondrá a la aprobación del presupuesto por estimar que se han infringido preceptos legales, tales como la exposición al público durante quince días.

Se supone que serán prorrogados los presupuestos vigentes, y así terminará el conflicto.

Política sevillana.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el chalet «Villa Ramona», domicilio del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, han sido obsequiados con un té los concejales electos, que mañana tomarán posesión.

Se han cambiado impresiones sobre política local y se ha procedido a la designación de tenientes de alcalde.

El chalet ha estado animadísimo.

Arrollado por una locomotora.

En las inmediaciones de la estación de la plaza de Armas un individuo llamado José González Martínez, de setenta años, ha sido arrollado por una locomotora, resultando con magullamiento general y lesiones graves en la pierna derecha.

El Congreso africanista.

El delegado del Centro Hispanomarroquí, Sr. Corbella, marchará a Cádiz con objeto de organizar el viaje Cádiz-Tánger-Ceuta-Algeciras-Sevilla, que se efectuará al celebrarse en esta población el próximo mes de febrero el quinto Congreso africanista.

El nuncio.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha marchado a Madrid el nuncio de S. S., monseñor Ragonessi.

En la estación fué despedido por las autoridades, Comisiones eclesiásticas, civiles y militares y personalidades.

Los liberales.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El jefe de los liberales de la provincia, Sr. García Sánchez, ha obsequiado esta noche con un banquete a los concejales salientes y a los electos del partido.

Se pronunciaron discursos entusiastas, y se acordó designar al ex alcalde D. César Ballarín para jefe de la próxima minoría liberal del Ayuntamiento.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de comisario regio de Fomento D. Juan Fabiani, recientemente nombrado.

Concierto.

La Filarmónica ha celebrado un concierto, que ha sido brillante.

El público aplaudió al pianista Cortot, al violinista Fernández Bordas y al violonchelista Hekking.

Las mujeres en las fábricas.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el despacho del gobernador civil se han reunido una Comisión de tejedoras y los representantes de algunas fábricas.

Las obreras se quejan de que en algunas fábricas trabajan desde las siete y media de la mañana hasta las nueve y media de la noche.

El gobernador ha prometido reunir a todos los fabricantes para conseguir la disminución de horas de trabajo.

Estudiante absuelto.

El 24 de mayo último un alumno de la Facultad de Ciencias tuvo un altercado con el catedrático de dicha Facultad Sr. Ruiz Díaz. Pasó el altercado a vías de hecho.

El alumno fué expulsado de todas las Facultades.

Hoy se ha visto en la Audiencia la causa que se siguió a consecuencia de aquel suceso.

La prueba testifical ha sido favorable para el alumno.

El fiscal, que pedía tres años de prisión, ha retirado la acusación.

Al acto han asistido muchos estudiantes.

Despedida del alcalde.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) El alcalde, que hoy cesa en el cargo, se despidió de los empleados del Municipio, donando 250 pesetas para el Montepío municipal. Recibió pruebas de afecto de los subordinados.

Conferenció el Sr. Tabuyo con el alcalde electo, Sr. Uhagón.

Hay expectación por conocer la constitución del nuevo Ayuntamiento, no pudiendo predecirse el resultado de la elección de cargos, pues depende de la actitud de los nacionalistas.

Aparición de un cadáver.

Ha sido encontrado el cadáver de la joven Micaela Cazorla, que se cayó al río el día 14 del mes actual.

El temporal.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) A consecuencia de la fuerte nevada, llegan retrasadas los trenes y se sostienen con dificultad las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

«Parsifal» en Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Minutos antes de las doce de la noche ha terminado en el Liceo el primer acto de Parsifal, que ha durado una hora y cincuenta minutos.

El teatro estaba lleno y atestado en las localidades altas.

La interpretación ha sido muy cuidada, escuchando una gran ovación el maestro Biedler.

Se calcula que la representación terminará a las cinco de la mañana.

Con objeto de facilitar tiempo para celebrar la cena de entrada de año, no se reanuda la representación hasta la una y media de la madrugada, a cuya hora comenzará el acto segundo.

EXTRANJERO

Desarmados por los yanquis.

MEJICO. Varios rebeldes entraron en territorio de los Estados Unidos huyendo de las fuerzas federales que les perseguían. Los soldados yanquis procedieron a quitarles las armas.

La obra de los revolucionarios.

MEJICO. En el Estado de Acapulco bandas de revolucionarios saquean las poblaciones, llevándose cuanto pueden.

Las direcciones de los teatros.

PARIS. Por ser último día del año han cesado hoy en sus funciones los directores de los teatros Opera Cómica y Gaité, terminando también el tiempo de la anterior dirección de la Comedia Francesa, que desempeñó hasta su muerte M. Jules Claretie.

En la Comedia, con motivo de esa triste circunstancia, no habrá ninguna ceremonia. Monsieur Albert Carré tomará posesión sin aparato de ninguna especie.

El mismo M. Carré, al dejar la dirección de la Opera Cómica, ha sido despedido por todos los cantantes y empleados, haciéndole una verdadera manifestación de simpatía.

Tres marineros ahogados.

PARIS. Según telegrama recibido en el ministerio de Marina, ha ocurrido en Rochefort un grave accidente marítimo.

El crucero Cosmao, fondeado allí, destacó una lancha, tripulada por tres hombres, para que llevase a tierra un despacho.

Naufragó la pequeña embarcación y desaparecieron los tres marineros, habiendo resultado inútiles los trabajos que en su busca se han realizado después.

Treinta y seis horas combatiendo.

NUEVA YORK. Del combate entablado entre los rebeldes mejicanos y las tropas federales no se conoce todavía el resultado.

Después de treinta y seis horas de lucha, los rebeldes han tomado algunas trincheras en los alrededores de Presidio, a cuyo interior se han retirado los federales.

El general Ortega ha recibido refuerzos, consistentes en 1.800 voluntarios y doscientos oficiales.

Retirada de Barbosa.

RIO JANEIRO. En un manifiesto que acaba de publicar Barbosa, anuncia la determinación de retirar su candidatura a la Presidencia de la República.

Italianos y árabes.

ROMA. Despachos de Trípoli dicen que una columna italiana avanzó hasta Mounzouk donde sostuvo ruda batalla con los árabes. Los italianos han sufrido considerables pérdidas.

También los árabes han tenido muchas bajas.

Dimisión admitida.

SOFIA. El Rey ha firmado un decreto admitiendo la dimisión al ministro Chenadieff.

El cantante Fragon.

LONDRES. Ha causado gran impresión la muerte del cantante inglés Fragon, realizada en París por su propio padre.

Fragon era el artista favorito del público de Londres.

Gozaba aquí de una gran popularidad. Tenía firmados contratos hasta 1916 por cinco y seis mil francos semanales.

Robo de 60.000 francos.

PARIS. El director de la Compañía que fabrica los contadores de gas metió en unos sobres buen número de billetes para entregarlos en concepto de gratificación a diferentes empleados.

Todos los billetes ascendían a unos 60.000 francos.

Dejó los sobres sobre la mesa de su despacho.

Salió para almorzar, y al volver vió con el natural asombro que habían sido robados todos los sobres.

Conferencia de embajadores.

BERLIN. Los embajadores de Alemania y Rusia en Constantinopla han conferenciado acerca de las cuestiones pendientes.

Atentado contra un tren.

LONDRES. Un despacho de Veracruz anuncia que a 200 kilómetros al SE. de Méjico los rebeldes han hecho saltar con dinamita un tren que conducía tropas federales.

A consecuencia de la explosión ha quedado interceptada la línea telegráfica, y por esta circunstancia no se conocen más detalles del atentado.

Huelga de coristas.

PARIS. Esta noche se han declarado en huelga las coristas de la Gran Opera.

Ha durado la huelga veinte minutos. Para adoptar esa determinación, fundábanse las coristas en que ellas sólo están obligadas a tomar parte, durante el año, en 194 funciones.

La de esta noche era la función número 193 del año, y reclamaban que se les pagase aparte.

Mediante cabildos y conferencias, la administración de la Gran Opera y las coristas han llegado a un acuerdo.

El entreacto ha sido muy largo; pero el público lo ha atribuido a otras causas, porque no ha llegado a enterarse de la huelga planteada en el escenario.

Incendio en una fábrica.

LONDRES. Se ha producido un gran incendio en una fábrica de películas cinematográficas.

Una gota de cera inflamada cayó sobre una película cuando la estaban empacutando. Produjéronse formidables llamas, que invadieron la caja del ascensor, y entresuelo de la fábrica.

El siniestro tomó tales proporciones, que hubieron de acudir más de cien bomberos con 18 bombas.

Las pérdidas materiales se calculan en 200.000 francos.

El testamento de Rampolla.

ROMA. La Tribuna anuncia que el comisario de Policía del barrio á que corresponde el Vaticano ha denunciado a la autoridad judicial la desaparición del testamento del cardenal Rampolla.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y termina la octava al Niño Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, proces y reserva.

La misa y oficio son de la Circunscripción de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espiritu Santo. Adoración nocturna: Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,45 (función trigésimoprimera de abono, decimonovena del turno segundo), Parsifal (estreno).

PRINCESA.—5. La malquerida y Mañana de sol. 10 (función popular). La malquerida y Mañana de sol. ESPAÑOL.—4,30. El Príncipe que todo lo aprendió en los libros y El automóvil.

9,30. Celia en los infernos. COMEDIA.—5. El orgullo de Albacete. 9,45. El orgullo de Albacete.

LARA.—4,30. El nido (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos).

9,30 (sencilla), Crispín y su compadre.—10,30 (sencilla), Sixto el del lunar.—11,15 (doble), La catástrofe de Burgos (dos actos).

APULO.—4 (doble) (repetición de la inocentada), El día de Reyes y gran inocentada por varios artistas de la compañía.—6 (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos divididos en 18 cuadros).

10 (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos divididos en 18 cuadros).

ZARZUELA.—4 (doble), La coste azul y El tren de lujo.—6,15 (doble), Eva (tres actos).

10,30 (doble), El marido sonriente (tres actos). PRICE.—4,30. El místico.

9,30. Juan José. COMICO.—4 (doble), ¡Ya no hay Pirineos! y El statu quo (inocentada).—6 (doble), El statu quo (inocentada) y La piedra azul.

10,30 (doble), El statu quo (inocentada) y La piedra azul.

CERVANTES.—4,30 (función entera), Como buitres... (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—10 (sencilla), El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).

11 (doble), Como buitres... (dos actos). ESLAVA.—4 (doble), El millón.—6 (doble), Las píldoras de Hércules.

10 (doble), Las píldoras de Hércules. NOVEDADES.—3,45. Matías López.—5,15. A orillas del Ebro.—6,30. De padre y muy señor mío.—7,30. La plebe.

9,30. La Marcha de Cádiz.—10,45 (doble), La Farsona (dos actos).

MARTIN.—4. La última hora.—5,15. Las musas latinas. 6,30. Los campesinos.—7,30. El sexo débil (reprise).

10,30 (doble), La viuda alegre (tres actos). TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4 (sencilla), Los martes de las Gómez.—5 (doble), El diamante azul.—6,30 (especial), Tortosa y Soler.

10 (doble), Puebla de las Mujeres y Los maridos de las Gómez.

TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30. Tortosa y Soler.—6,30. El barón de Troncoverde y La señora de González.

10. El romano caprichoso.—11. La fuerza bruta y Poderoso caballero...

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalo de dos hermosos pavos.

3,15. Películas.—4. El nacimiento.—5. Silencio (especial).—6,30. Malvaloca (especial).

8,45. Películas.—9,30. En el portal de Belén.—10,30. Malvaloca (especial).

GRAN TEATRO.—Cineas artístico popular.—Grandes secciones.—4. El silencio de los muertos.—5. A merced de las olas y otras.—6,15 (especial), El silencio de los muertos. Amor y gratitud y otras.

Noche.—Sección monótona á las 9,35.—Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,50.—General, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Éxito: El hijo del mar.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Los solitarios del bosque.

BENAVENTE.—Secciones de cinematógrafo de 3,30 a 12,15.

AVISOS UTILES

GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, á medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

EL HOGAR ESPAÑOL

(Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario) Por acuerdo del Consejo, á partir del día 2 del próximo enero de 1914, á las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.



Todos los herniados que adquieren este verdadero Vendaje no dejan de recomendarlo, por el alivio que con él han encontrado y por ser con el único que sus hernias llevan retenidas sin necesidad de rabillos de entrepierna de ninguna clase. Si es que no lo usa ya, escriba á la Clínica Ortopédica Prim, Alsasua (Navarra). Construcción de toda clase de aparatos ortopédicos.

A LOS OBLIGACIONISTAS DE LA COMPAÑIA

General Madrileña de Electricidad. Para tratar de asuntos urgentes y de interés, se ruega á los señores obligacionistas se sirvan concurrir, acompañados de los títulos acreditativos de su derecho, á una reunión que se celebrará el 2 de enero próximo en el Banco Español de Crédito, paseo de Recoletos, 17, á las tres y media de la tarde.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

«En hoteles, restaurants, droguerías y farmacias pedid la mejor agua de mesa, que es á la vez minero-medicinal»

VILLAZA

Gran Clínica del X2 EN MADRID LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID Horas de consulta: De 10 á 12 de la mañana. De 5 á 7 de la tarde.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell

Las uvas de la buena suerte, cartucho 15 céntimos. Málaga Bar, Carmen, 4.

PARSIFAL

EL HOTEL RITZ servirá por encargo anticipado cubiertos á 8 pesetas. En los Bufetes se despachará fiambres de todas clases, etc. Los encargos para los cubiertos se recibirán en el Restaurant HOTEL RITZ.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

PARA REGALOS

